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Ke@alawo 1. Mnyavikny Madnon

1.1 Elcaywy) otnpv Mnyavikn Maonon
ATO Tn oty TIou avakoAudpBnkav ol NAEKTPOVIKOL UTIOAOYLOTEG, Ol AvOpWIOL AvapWTLOUVTAL TIOTE
Ba pmopoUlvV va amoktrioouv T Suvatdtnta va ekUeTAAAEVUOVTOL AELTOUPYIEG KOL VO OMOKTOUV
LkavoTtnTeG Tou Ba elval XproLleg otnv Kabnuepwvr wr toug. Evdelktikd, dpavralovtol pounot nou
MTIopoUV va ekteAOUV epyacieg volKoKUpLOU Kal autokivnta mou pmopouv va odnyouv autévoud.
AUTEC Ol KOLVOTOMIEC OQVTUTPOOWTEVUOUV HOVO HEPIKA amd T pnxovhApoto mou ToAlol €xouv
davtaotel. Epmveuopévol amod TO EMIOTNUOVIKO OQUTO OpOpa, €vag VEOC EMLOTNUOVIKOG TOUENS
Eekivnoe va avamtvoostal: n Mnxaviky Mdabnon. O emiothpoveg cuveldntomnoincav OTL av ATav
SUVATOV VA TIPOYPUUUOTIOTOUV T UNXAVAMOTA va LoBaivouv amod pova Toug Kol LECW TG EUTELplag,
TOTE N TEXVOAOYLKN €EEALEN Kal N KaBnuepvotnTa Twv avBpwnwy Ba eiyav Sltadopetiky mopeia. Etol,
Ol EPEVVNTEC elxav TNV O va SNLOUPYNOOUV UTIOAOYLOTEC TIou Ba pmopoucav va pobaivouv anod
LOTPLKA apyela moleg Bepareieg eival AMOTEAECUOTIKEG YL VEEG OLOBEVELEG, 1] AKOMO KoL oTtitia Tou Ba
propoloav va BEATLOTONMOLOUV TNV EVEPYELAKN TOUG arddoon PACEL TWV AVAYKWY TWV EVOLKWY TOUG.
Méow emituxnpévng ekmaideuong Twv umoAoylotwy, avaduovtol VEEG epapUoyEG TIOU TIPoohEPOuV
AOoelg oe mowkida I{ntiuata mou avtlpeTtwnilel o AvBpwrmog otn olyxpovn emoxn. EmumAéov, n
Aemtopepng katavonon Twv alyopiBuwv enefepyacioc mAnpodoplwyv yia tn Mnxavikry Maénon towg
obnynoel og Babutepn KATAVONON TWV AVOPWTTLVWV IKAVOTATWV HABnong og OAeG TIc paoelg TnG {wnc.

KaBwg¢ n Mnxaviky Madnon efelioostal wg £vag emLoTnUovIiKOg kKAadoc, moAhol aloonueiwtol
EMIOTALOVEG £XOUV SLOTUTIWOEL OLAPOPEC TIPOOEYYIOELC avAAOyo HE TNV OMTIKA TOUug, odou
adlepwbnkav xpovia otnv avamtuén Kal HEAETN autoU tou mediou. JUVOAIKA, UMOPOUUE va TIOUUE
nwe n Mnxaviky Mabnon eivat évag Topéag tng EMoTripng Twv YOAOYLOTWY ToU avamtuxOnke péoa
anod TV avalntnon Kot TNV HEAETN TNG AVOyVWELONE TIPOTUNWY KAl TNG UTIOAOYLOTIKNG LABnong oto
mAaiolo tng Texvntng Nonuoouvng. Baoiletal oe pebddoug kot teXVIKEG Tou Sivouv TN duvatdtnta
OTOoUG UTIoAOYLOTEG va "paBaivouv"”. O Arthur Samuel, to 1959, opilel tTn Mnxavikp Mabnon wg "to
Tedlo UEAETNG TIOU ETUTPEMEL OTOUC UTIOAOYLOTEG VA ATTOKTOUV yvworn Xwpig va xpelaletal va Toug
TPOYPOUUATIOOUHE auotnpd”. ItV TpayHatikotnta, n Mnxavikp Mabnon avadépetal oe pla
culoyn nueBddwv mou aviyvelouv auTtopota potifa os Sedopéva Kal 0T CUVEXELD XPNOLUOTOLOUV
outa to potifa yia va mpoPAéPouv perdovtikd Ssbopéva. AmAolotepa, e€eTdlel TN UEAETN Kol
Snutoupyio adyopiBuwy mou pmopouv va pabaivouv amd pla culhoyn SeSopévwy Kat va poBAEmouy
mAnpodopieg. EmumAéov, n Mnxaviky Mabnon cuvdéetal oteva e TNV YIOAOYLOTIKN ITOTLOTLKY, ML
ETILOTNOVLKI TIEPLOXT] TIOU XPNOLUOTIOLEL ETIIONC UTIOAOYLOTEG Yo TtpoBALPELC. EmimAéov, cuvepydleTal
otevd pe tn Mabnuatik BeAtiotomnoinon, mou mopéxsl pebddoug, Bewpia kot media edappoyng.
Katd kuplo Adyo, n Mnxaviky Mabnon yivetal anapaitntn Adyw TNG aviKavoTnTag TG mopadooLakng
TIPOYPOUUATIOUEVNG TIPOCEYYLONG VO QVTIUETWIOEL OUVOETEC UTIOAOYLOTIKEG €pyaciec Kol va
oxeblaoel amoteAeopatikoug alyopiBuoug. Napadeiypata TETOLWV EpYAoLwV TTEpAABAVOUV LNXOVEC
avalntnong, diAtpa yla tnv avixveuon avermBUUNTWV UNVULATWY KoL avayvwpLon HoTiBwv.

2ToV MAOUGLO XWPO TWV ETLOTNUOVWY TIoU e€eTdlouv tnVv Tedio tng EMOTAUNG Twv YIoAoyLoTWY,
€181k 6oov adopd tn Mnxavikn Mabnon, o Tom.M Mitchell[5] ZdaAua! To apxeio mpoéAeuong tng
avadopdg Sev BpEBNKE. TPOTELVE HLa TTLo akpLPr avanapdotacn tThg Mnxavikng Maénong. ZUpdwva
pE autnyv, N Mnxaviky Mabnon eival n dtadikaoia HEow TN omoilag £vag UTTOAOYLOTAC QTTOKTA yVWon
ano tnv eunelpio E og oxéon Le UL OUYKEKPLUEVN Katnyopla gpyaciwv T kal TNV afloAdynon tng
anodoonc tou e Baon to pétpo eniboong P. e ouola, n anddoon Tou os gpyacieg Tng Katnyopiag T,
OMw¢ agloAoyeltal pe To HETPO P, BEATLWVETAL E TN OUVEXN AMOKTNOoN eunelpiag E. Méow autou tou
oplopol, o Mitchell dnuwoupyel T Baon ywa pwa akpp avtilngn tng Mnyavikng Mabnong,
amogelyovtag TNV XPpnon TMOAUTIAOKWY ETLOTNUOVIKWV Opwv. AUTOC O OPLOMOC akoAouBel tnv
npocéyylon tou Alan Turing oto £€pyo Tou "Ymoloylotikég Mnyxavég kat Nonpoouvn", 6ou n epwtnon
yla tn SuvatotnTa TWV PNXovwv va oKehToLV aviikobiotatal amd to pwtnua yla tn duvatdtntd
TOUC va EKTEAOUV EKELVEG TIC SpaoTNPLOTNTEG TTOU OL AVOPWIOL, WG SNULOUPYLKA OVTO, EKTEAOUV.
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Juvoilovtag ta mapandvw, KATAVOOUE OTL N AMOTEAECUATIKOTNTA EVOG UToAOYLOTH, SnAadn n
LKOVOTNTA TOU va ekTeAel KAAUTEpPQ EpYAOLEG, 1 N LKAVOTNTA TOU VA OMTOKTA yvwon, e€aptdatal and tnv
EUMELPLA TTOU ATOKTA HECW aAyoplBuwy katd tn Stadkaoia Tng pabnong. Me Bdacon autd, n Mnxavikn
MaBnon KOTATAoOoETAL EUPEWG OE TPELG Katnyopleg: EmiBAenopevn Mabnon (Supervised Learning),
OTIOU UTTAPXEL eUmeLpia Tou eTPBAENETAL OO CUYKeKPLUEVA dedopéva, Mn-EmupAenopsvn Mabnon
(Unsupervised Learning), omou n eumnelpia dev eival Sounpuévn pe tov 8lo TPoOmo, Kal EVIoYUTIKA
Mabnon (Reinforcement Learning), omou n epmelpia mpoépxetal amd oAANAEMISPACELC UE TO
niepBaArlov, avaloya Le Tov TUTIO TG eUmelpiog mou aflomoteital katd tn Stadkacia Tng pabnong.

H EmupAenopevn Mabnon, amookomel otnv omoktnon yvwong HeE BAon MO CGUYKEKPLUEVN
avtiotoiyion petafl €00dwv (inputs) x kot e€66wv (outputs) y. Autn n avtiotoixion dnuoupyeitat
MEOW HLOC YVWOTHG OELpAg (euywVv eL00dwV Kal e€66wv, Tou avarmaplotouvtal anod to cuvoio D = {(x;,
yi)}, ormou i =1, ..., N. Auto t0 oUvoAo D, mou amoteAeital amo ta eKMALSeUTIKA tapadeiypata, AEyeTal
ouvolo ekmaidevong (training set), kot to N avamaplotd Tov OPLOUO TwV MOPASEYUATWY TIOU O
'SaokaAog’ xpnolpomnolel katd tnv dtadikacia tng eknaidsuong tou umoloylotr. Itnv ouclia, otnv
EruBAenopevn Mabnon, o umoloylothg Séxetal ta mapadsiypata 1006wV X Kol Ta avtiotolya
gmBUUNTA amoteAéopata y and Tov '§ACKaAO', HE OKOMO VO aVAmTUEEL €vav YEVIKO Kavova h
oAyOpLOUO, TTOU TOU ETUTPETEL VO TIPOPAETEL TA EMOUUNTA ATTOTEAEGUATA Y YLOL VEEG EL0OSOUC. AUTH N
Sladkaoia gival mapopoLa PE TOV TPOTIO TToU €vac pabntic pabaivel and évav daokalo otnv taén. e
To amAn popdn, kabe mapadelypa eknaideuong xi amoteAel éva Stavuopa Pe XapaKTNPLOTIKA, OTIWG
To UYog KoL To BAPOC evOg avBpwIoU. AUTA TO XOPOKTNPLOTLIKA UmopouV va givat amhol aplBuot f kot
To oUVOETEG SOUEG OMWG ELKOVEC, TIPOTAOELS, XPOVOOELPEG 1 ypadnuata. Emiong, ta embupntd
anoteAéopata yi Umopouv va ival KatnyopnUaATIKEG LETABANTEG, dnAadr katnyopieg Onwg 'avtpac' n
'Yuvaika', i TPAyUOTIKEG TIUEC TIOU avarmaplotolv PBabpwtd peyEOn OMwe To £L00ONUO €VOC
VOLKOKUpPLoU. Ta mpofAnpata taflvopnong, Omou o otoxXog €ival vo TaflVOUNOOUUE TIC EL0080UG o€
Sladopec Katnyopieg, kal Ta mpoPAnRpata onobodpopunong, Omou avalnNToUE U0 CUCXETLON UETAED
TWV E€L006WV KOl TIPAYHATIKWY TIHWV €€680U, amoteAoUV PACLKEC TEPUTTWOEL OF QUTAV TNV
Kotnyopia mpoBAnUATwWY.

Itn Mn-EmipAendpevn Mabnon, to oevdplo eivat Stadopetiko. Edw, o unmoAoylotng Aaupavet
povo TG €00doug D = {x}, omou i = 1, ..., N, xwpic va tou &ivovtalL avtictolxa emBupntd
anoteAéopata. O otoxog eival va avakaAupBouv evdladépovta potifa r Sopég oto cuvolo
Sebopévwy D. Auth n Stadikacio ovopadaletal 'AvakaAupn Nvwong'. Ze avtiBeon pe tnv EPAenopevn
MaBnaon, 6mou o '6aockalog’ mapexel Ta {euydpla eL00SWV-e£68WV KOl 0 UTIOAOYLOTHG EKUETAAAEVETOL
QUTA yla va €AyeL Tov aAyOPLOO TTOU CUVSEEL TIC YVWOTEG ELCOSOUG HE TIG avtioTolyeg e€0660UG, 0Tn
Mn-ErupAenopevn Mdabnon, o UTOAOYLOTAG €XEL HOVO Ta SLAVUOUOTO €L000WV KAl EMLOLWKEL va
EVTOTIOEL EVOWMOTWHEVA poTiBa | Sopég ota Sedopéva eloddou Tou £xel oTn SLABeon Tou. TUVENWC,
otn Mn-ErupAenopevn Mabnon, n mpokAnon sival va avakaAUPelc autd Ta potifa xwpic va €xelg
ipokaBopLlopévn yvwon ylo To Tt avalntdg. Auto kablotd tn Mn-EmPAenopevn Mdabnon éva mio
SUokoAo TPOPANUA, KABWE SEV UTIAPYEL CUYKEKPLUEVO HETPO afloAOynaong mou va eivol mpodaveg yia
v afloAoynon twv OomoTeEAECUATWY. ATTOUOLATEL £val KPLTHPLO YLO. VA HETPNOELS TV amodoon Twv
mBavwv AVoewv Tou mpokUmTouy amd th Stadikacia aviyveuong HoTiBwv.

Ektdc amo tig dvo kotnyopieg tng Mnxavikng Mabnong mou mapoucLioTNKAY TIPONYOUUEVWC,
UTIAPXEL €Miong N Evioxutikn MaBnon, plo mpoaogyylon Alyotepo Stadedopévn. H Evioyutikry Madnon
ovadUEeTal WE Lo cUAOY TEXVIKWY, HE TIG omoieg éva cuotnua pabnong mpoomabel va amoktosl
yvwon péoa amno thv oAnAsmnidpoon tou pe to meptBarlov tou. Itnv oucia, n Evioxutiky Mdabnon
ovtAsl €umvevon omd ta TPOTUTA TNC HAONONG HME QVTOUOLBEC Kal KUPWOELS, OMWC OUuUTd
napatnpouvtal otn Stadikaoia ekmaidevong Twv {wwv, OMwG okUAOL Kal yates. H €EALEN TG Kivnong
TWV POUTOT, N BeAtiotomoinon tTwv epyacltwv os Blopnyavikd meptBailovra, aAAd kal n padnon
TALXVIOLWY OTWG TO OKAKL QMO UTIOAOYLOTIKA CUCTAUOTA, amoteAoUv cadr mapadsiypata Tng
edappoyng Kot TNG Xpnolponoinong tng Evioxutikng Madnong. e auto to mAaiolo, to cuotnua dev
KoBobnyeital ano e£WTEPLKO EMTNPNTH YLO TO TIOLA EVEPYELA TIPETEL VA TIPAYHATOMOLNOEL. AvtiBeta,
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£XeL TNV eheuBepia va e€epeuvioel amd POVO TOU TIC EVEPYELEC TIOU Ba TOU emIPEPOUV TO PEYLOTO
KEPSOG KABWC Sev UTLAPXEL LETPO YL TNV A€LOAGYNGCN TWV ATIOTEAECHATWV.

Me tnv Xpnon twv mapandvw pebodwv €xoupe ¢ptaocel éva PR TILO KOVTA OTO EPWTNHO TOU
Alan Turing, €dv oL pnxavcg 6o Umopouv va KAVOUV aUTO TIOU oL AvOpWIIoL W¢ VOOV OVTa UnopoUv.
YTIOAOYLOTEG VIKAVE HEPLKOUG QO TOUG KAAUTEPOUC MAIKTEG OKAKL OTOV KOO0, autokivnta pabaivouv
va “o8nyouv” e XOpOKTNPLOTIKO Ttapadelypa to cvotnpa ALVINN tou Pomerleau (1989), aAAa kot
AGAAQ TEXVOAOYLKA ETUTEVYUATA, Ta omola apoTL Sev £xouv GTAcEL OAa 0TOo TEAIKO oTAdL0 edappoyng
Toug, deixvouv tnv Tepdotia e€EALEN, KaBwG Kal TG duvatotnteg mou n Mnxaviky Mabnon pmopel va
npoodEpel otnv avBpwrndtnta. Zuvoilovtag, Aoumdv, KATOARYOUE OTO CUUMEPATHA OTL N Mnxaviki
Mabnaon £xeL amoKTOEL Teplomtn BE0N OTNV EMLOTNOVLIKY KOLWVOTNTA, YEYOVOC TTIou Sladaivetal Kat
o TNV avénon Tou aplBPoU TWV EMOTNUOVWY TTOU a.0XOAOUVTAL LIE TOV TOUED OUTOV.



Nevpwvikd Atktva yia ™) Avon ZuvBwv Alagopikov EElowaoewv

Ke@alawo 2. H 16éa towv Texvntwv Nevpwvik@wv AIKTU®V UE Eva
Topaderypa

2.1 Mnxaviki) Madnon kat Nevpwvikd Aiktua

H Mnxavikn MdBnon avamtlooel TEXVIKEG QVTLLETWTLONG TipoPAnudtwy mou Bacilovtal otnv
avdAuon twv Oedouévwv (data-driven), €TUKEVIPWVOVTOG KUPLWG OTNV  LKAVOTNTA  TWV
OVOTITUGOOUEVWY CUOTNUATWY va tpocapuolovtal cUUdwva PE Ta apexopeva dedopéva, avti va
€€0pTWVTOL OTOKAELOTIKA aQmd TNV EUMElpia TwV pNYavikwv. O ouvluaopOG TWV EUPUTOTWV
LKAVOTATWVY ToU Tipoodépel to medio tng Mnyxavikng Mabnong kat n aduvapia twv avotnpa
oAyoplOukwy peBOSwVY va avtipeTtwnioouv mpoBARpata UPNAOGTEPNG TOAUTMAOKOTNTAG, OMWG N
tafvounon, pall pe tnv Slopkn MPOOTIABELD TWV EMOTNUOVWY VA SNLOUPYHOOUV UNXAVEC TIOU Va
propoLV va eknaldelovtal, odnynoav otn Slapopdwon Twv TEXVIKWVY mou edappdlovial oto mAaiolo
™¢ Mnxavikng Mabnonc.

‘Eva amno ta 1o onpovtika epyaleia tng Mnxavikng Madnong sival ta Texvnta Neupwvikd Alktua
(TNA), ta omola mpoomaBolv va avTIUETWIiCOUV Ta TPOPBARUATA LLE TOV TPOTIO MOV AELTOUPYEL TO
avBpwriivo pualo. Autd ta Siktuo €xouv eupeia edoppoyrn O£ TIOIKIAOUG EMLOTNHOVIKOUC TOUELS,
onwg n latpkn, n Bloloyla, n Mewloyla kat n Quowkn, yw tnv enihluon npoPAnudatwyv OnMwg n
tafvounon kat n mpoPAsdn. Ta TNA Paocilovtol otn Sopn Twv GUOLKWV VEUPWVIKWY SIKTUWV,
ETUTPETOVTAG TOUG VA EKTEAOUV TTIOAUTTAOKOUG UTIOAOYLOHMOUG. ITOX0G Twv TNA gival va avamapdyouv
TOUG UTtOAOYLOMOUG TIou Sle€ayel To avBpwrivo pUald, pe tn duvatotnta va petadidouv mAnpodopieg
yia ta epeblopata mou Aaupavouv. Autd ta Siktua ekmatdevovial ylo va avilpetwri{ouv
EKYWPOULEVO TPOPAAMOTA I} va €KTEAOUV autovopa Slepyaocieg, OMwE TNV ovayvwplon €LKOVWV.
Mponyouuévwe, WoTOo0, amalteltal cwotn eknaibeuon toug. Onwg kat n Mnxavikp Mabnon, mou
Xwpiletal og EmPAenopevn Mabnon kot Mn-ErmupAenopevn Mabnon, ta TNA eknaitbevovtal elte pe n
Xwpig emiPAeyn. MNapdpota pe T Mnxavikiy Madnon, ta Neupwvika Alktua Sev lval AMOTEAECUATLKA
o€ MpoPAnuaTa Mou amattouv uPnAn aplBuntikn akpifela. Yrndapyouv molkila poviéAa Neupwvikwv
AKTUWV pe SLadOPETIKEG APXLTEKTOVIKEG Kol TPOTOUG Asttoupylag kat ekmaideuong. H eE€AEN Tou
niediou Twv TNA €xeL mepaoel péoa amno Sladopes GAOCELG, PE EMTUXNUEVA ETUTEVYHATA GAAG KO
amotuylec. Katd tnv Oldpkela twv teheutaiwv 30 €TwWV, QUTOC O EMIOTNUOVIKOG TOHEQG EXEL
evowpatwOel 6Ao Kal MepLoooTepo oe SLadpopouc ToUElG TNG KABNUePLVNG TwAC, OTIWG N OKOVOULa, N
ooddalela Kal n eknaidevon.

2.2 Elcaywyi] 6TV £€vvoLa ToU TEXVIITOV VEVP®WVIKOU SIKTU0V

Nevpwviko Siktuo ovopaletal éva KUKAWHO SLacUVOECEWY HoVASwY enefepyaciag mou ovoualoupe
VEUPWVEC. 2TOUC UTTOAOYLOTEG €lval €va UTIOAOYLOTIKO LOVTEAO TIOU XPNOLUOTOLE(TAL yia TV emiluon
KATIOLWY UTIOAOYLOTIKWYV TPORANUATWV.

H Sopn tou texvnToU veupwvikol SIKTUOU MLUE(Tal Katd to Suvato ekelvn tou PloAoylkol
VEUPWVLKOU SIKTUOU, wote va epdavilel mapopoleg tblotntec. Kat' avaloyla emopévwg pe éva diktuo
VEUPWVWV ToUu eykedpdlou, €va Texvnto O6iktuo amd €va oUVOAO TEXVNTWVY VEUPWVWVY TIOU
oAANAeTdpolv, OUVOEOUEVOL UETAEU TOUC ME TIC Aeyopeveg ouvalelg (synapses). O Pabuog
oAAnAemidpaong eival dladopeTikdg yia kaBe lelyog veupwvwy Kal kabopiletal and ta Aeyoueva
Bapn (weights).

Mo avaAUTIKA, TO VEUPWVLKO Siktuo aAAnAemdpad e To epBAAAov Kal ekmaldeVeTal and auTo,
£T0L Tt Bapn HETABANAOVTAL CUVEXWC LE OTTOTEAECUO VO EVOSUVAUWVEL i} VOL AIMOSUVAUWVEL TNV oYU
KGBe Oeopol. H EeUMELPIK) YVWON TIOU OTOKTA TO VEUPWVIKO Oiktuo amd to mneplBailov
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KwdLKomoleital ota Bdapn, Ta onoia anoteAolV TO XOPAKTNPLOTLKO TTou Sivel 6To SikTuo TNV WKavOTNTA
T(POCOPUOYNG Kal eEEALENG oTO TtepLBAANOV.

Yriapyxouv 800 TpoTMoL yla va eknadelooupe Eva SIKTUo. ITo MPWTOo TPOTOo n ekmaibsuon yivetal
pe enomnteia, dnAadn to Siktuo tpododoteital Pe €va cUVOAO KATOOTACEWV OTLG OTIOLEC UMOopEL va
TiepléABeL To Siktuo pag, pall pe ta anoteAéopata mou Béhoupe va Sivel To diktuo. MNa va pabel to
O6lKTUO TIC KATAOTAOELG QUTEG, XPNOLUOTIOLOUUE £vav OAyoplOpo ekmaidevong. Katd tov Seltepo
TPOTO, N ekmaidevon yivetal xwpig emonteia, SnAadn to Siktuo Kaesital va avayvwplost opoloTNTES
Kol potifa oe Sedopéva mou £Xoupe TpododotrosL.

To KUPLO TIAEOVEKTNHA TWV VEUPWVIKWY SIKTUWV £ival OTL pmopolv va anmobnkeloouv yvwaon Kal
euneLlpia amno to nepPBAAAOV, TNV OTola UMOPOUV OTN CUVEXELA VAL AVOKAAECOUV.

2.3 Blodoywka Nevpwvika AlkTva

‘Eva KevTpLKO otolyeio otnv mpdodo twv Texvntwv NeUpWVIKWY AKTUWV ATIOTEAECE N EVOWUATWON TNG
YvVwong mou avtAnBnke amo tnv Soun Kal th Asltoupyia Twv BloAoyikwv NeUupwviKwV AKTUWY, Ko
16lwg Tou avBpwrvou eykedAAou. AKOWN Kol UIKPA TTaldLd KatapEPvouv va eKTEAOUV KABNUEPLVEC
gpyooieg mou amoteAoUv MPOKANGN Yyl TOUG UTIOAOYLOTEG, TOPA TNV TEPACTLA UTEPOXN TOUG OF
UTIOAOYLOTIKN LoxU. H yvwon tng Soung kat tng Aettoupyiog twv Blohoykwv Neupwvikwy AKTUWV
umnp&e mnyn €umveuong kot Baotkd otolxeio otnv e€€ALEN twv Texvntwv Neupwvikwv Alktowy. Eivatl
{WTKAC onuaoiag va avtiAndBOoUpe oplopéveg KUPLEG TITUXEG TNG SOUNC Kol TG AslToupylog Twv
BloAoyikwv NeupwVvikwv Aktuwv mpLv avadepBoUpe oto avtiotolyo nedio Twy Texvntwv NeEUPWVIKWY
AktOwv.

To avBpwrivo veuplkd clotnua Baciletal otov veupwva we Baoikr) Sopikr povada. O veupwvag,
€vaG €efelOIKEUMEVOG TUTIOG KUTTAPOU, OTMOTEAEL TOV TupnAva Twv ouoTnUATwv enefepyaociag
TIANPOPOPLWY TOU aAVOPWTILVOU KEVIPLKOU VEUPLKOU CUCTAUATOG. XTnV oucia, amoteAel To KAeLSL yla TN
Aettoupyla tou eykeddlou, 1600 otov AvBpwrmo 600 kal ota {wa. Ymoloyiletal OtL €vag eVAALKOG
eykéPalog mepléxel mepimou 100 SLOEKATOMUUPLO VEUPWVEG, HE KABE veEUpwva va CUVOEETOL LE
nepimou 10.000 dA\oug péow ouvapewv. OL cuvAPELg, TOU AELTOUPYOUV WG CUVOETHOL HETOEU TWV
vEUpWVWY, Sev €xouv oTabepo aplBd aAld dtadEpouv amd VEUPWVA OE VEUPWVA.

Ze oUVOAO, oL veupwveg pall pe TIg ouvalelg ToUG SNULOUPYOUV TO VEUPWVLKA SiKTua Kal OAa
auTta ouvBETouy To Kevtplkod Neupko Zuotnpa. Evtiunwolakd elvat 0TL, v Ta KUTTOPO TWV VEUPWVWY
Sev avamapayovtal, oL cuvapelg ouvexwg dnuoupyouvtal Kot kataotpédpovral. O eykédahog, Ue
TOUG VEUPWVEG WG T POOIKA Tou otolxeia, petadepstl mAnpodopieg ota Siadopa cuoTAUATA TTOU O
ovOpWILVOC 0pYOVIOHOG SLABETEL, OTIWE YLot TIPASELYLOL TO TIETITIKO cUCTNA.

H Soun tou veupwva TAPOUGCLALEL OMOLOTNTEC HME TA UMOAOLTO KUTTAPO TOU avBpwrivou
opyaviopoUu. To cUvolo Tou veupwvo amoteAeital amd moAAQ GTOLXElQ: TO CWHA TOU, TOV TUPHVA TOU,
toug Sevbpiteg, tov dfova Kat TiG cuvaelg. MNa vo yivw TILO CUYKEKPLUEVOC, TO CWUO aToTeAEL To
KUPLWG HEPOC TOU VEUPWVA, HECA OTO omoio Bpioketal o muprvac. O muprvag mephapBavel OAEG TIg
VEVETLKEC TTANPOdOpPIieg TOU opyaviopoU.

O bevbpitecg Aettoupyolv we to onueio ewoddou yla TG mAnpodopieg, Sexdpevol eloepXOUEVA
ONUATO MO TOUG YELTOVIKOUG veupwveC. Ta Ssdopéva péouv otov KABE veupwva HECW TWV
Sevbpltwy, maipvovtag tn popdn NAekTpKWY TOApwv. Adol eloéNBel os £vav VEUPWVA, N
TAnpodopia AMopaKPUVETAL A0 AUTOV LECW NAEKTPLKWY ONUATWY LECW TOU AEOVIKOU TOU TUHUATOC.

Mo va oAokAnpwBel n Paocikr) Sopun Tou veupwva, oL cUVAPEL; avadEpPovTal oTa AENTA KEVA
OToU oL SLaKAASWOELS TOU A€OVIKOU TUNOTOG CUVAVTOUV TOUC SeVEPITEG TWV YELTOVIKWY VEUPWVWV.
H toxutnta pe tnv omoia mpowbBeital n nAektpikn Spaotnplotnta amd Tov afovikd TPoC TOuG
Sevbplitec efoptatal amoé MAPAYOVIEG OMWC TO MAATOC TNG ouvaPng Kol n TUKVOTNTA TWV
NAEKTPOXNHULIKWY UALKWY. To OGO TOU NAEKTPLKOU TAAMOU TIOU TEALKA HETOPEPETAL OTOUG SeVOPITEC
TOU VEUPWVA, YVWOTO WG CUVATTTIKO BAp0og, avadEPETAL OTNV €VTOON TOU OFUOTOG.
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\ /
SYNAVH | \
. \
Mcracvvaxtuay =
peuPpiwm

Mpocvvammx
pepfpavn

IxAua 2.1: BloAoykog Neupwvag [9]

Ot veupwveg epdaviouvv SUo Suvatég KataoTtaoelg. Katd tn Aettoupylia, £vag veupwvag Uopsl
va PBploketol oe katdotoon evepyol N pn-evepyol. Otav Afpe OTL €vog VEUPWVAC ELvVOL EVEPYOC,
EVWOOUUE OTL Snuoupyel pla nAeKTplkn aywyr Ue tnv omola petadépovial ol Anpodopieg tou
VEUPWVO 08 GAAOUG KOVTLVOUC VEUPWVEG. AVTioTOLYXa, OTAV £VOC VEUPWVOC TTOPOUEVEL OVEVEPYOC, OEV
mapayel kapia nAektpiky Stakvpovon. Auth n gvolodnoia TOUu VEUPWVA VO AVIATIOKPIVETAL OF
Sladopa e€wteplkd epebiopata, OMWC NAEKTPOUAYVNTIKA TeESla, XNUIKA onuata, Bepudtnta K.AT.,
glval aut mou &nuLoupyel TOUG NAEKTPLKOUC TIOAMOUC ToU peTadEpouv TIG TAnpodopieg. Kabe
VEUPWVOCG CUYKEVTPWVEL TO GUVOALKO NAEKTPLKO dopTio TTou AapPavel amd OAEG TIG CUVOEDELG TOU,
péow twv Sevdpltwv tou. Oco Lo oxupn eival n cbvdeon o pa cuvayn Petall dVO VEUPWVWY,
TOOO MEPLOCOTEPO MNPEALEL TO CUVOALKO doptio ou petadépetal 6To UVOAO Tou PopTiou eLodSOU.
‘Evag veupwvag Bewpeital evepyog, dnhadn dnuoupyel nAektplkolG TAAUOUG, OTAV TO GUVOALKO
doptio e10060u umepPaivel €va kaboplopévo KatwdAl e aviiBetn mepimtwon, o0 VEUPWVOC
TAPAPEVEL adpavhG. ZUVENWE, MMOPOULE va avadEPOUME OTL O VEUPWVAG AElToupyel wg Suadikd
otolxelo.

2.4 H dom kain Asttovpyia tov Nevpwva

To Texvntd Neupwvikd Aiktuo — TNA (Artificial Neural Network-ANN) ovopdletal Siktuo Kabwg
amoteAeital ano texvntolg VEUPWVEC TTou ouvdéovtal PeTafl Toug Kal amoteAouy tn Soutkn povasda
Tou. KaBe texvnTtocg veupwvag Séxetal £va cUVOAO aplOUNTIKWY el008wv (amd GAAOUC VEUPWVEG eite
omd Kamota @AAn £i0060¢), otn cuvéxela ekteAel évav UTIOAOYLOUO HE BAON QUTEG TIC ELCOSOUG Kol
mapayetl pio £€060. H £€060¢ amod autov tov KOpBo pnopset gite va amote éoel HEPOC TNG GUVOALKAG
£€660u tou TNA eite va Sloxeteutel og dAoug kOUPBoug. Etol BewpoUpe MW UTIAPXOUV TPLWV ELEWV
VEUPWVWV:

1. Ov veupwvec e€loobou, Twv omoiwv n epyacio eival va OloxeteloOUV OTOUG
UTTOAOYLOTIKOUG VEUPWVEG TNV £i0080 ToU TtpoBARpaTOC (Y. opXLka Sedopéva).

2. Ou veupwveg g€obou, XpnNOLUOTOLOUVTOL YL VO TIAPOUCLACOUV OTo TepLBAAAOV TV
andvtnon tou TNA o€ Kamolo mMPOPANUA, OMWEG yla APASELYUa TN V eKTIUNON TNG KaTnyopilag evog
TPOBARLATOC KATNYOPLOTIOLNONG.

3. OL umoAoytoTikol VEUPWVEG 1| KpUUUEVOL VEUPWVEG, oL omolol oAAamAaoclalouv KaBe
eloobo mou &€xovral amd veupwveg €l00dou | amo AAAOUC VEUPWVEG emefepyaoiag pe Hla TLUA
OUOCXETIOMEVN LE QUTOUC ToU ovoualetal PAapoC. To OUVOAKO OTOTEAECUO ELOAYETAL OF LA
ouvaptnon nou Ba ovoudloule cUVAPTNON EVEPYOTOLNGNG.
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Mapakdtw PBAEMOUPE TO PaCLKO HOVTEAO TOU VEUPWVA TIOU XPNOLUOTOLETAL yla TIC
UAOTIOLNOELG TEXVNTWVY VEUPWVIKWY SIKTUWV.

W 1 bias

Activation Fanction

2 1 Yi
Adder | NetInput Output

2 RS

Synaptic Weights

Ixfua 2.2: Antetkévion tou Bactkol povtéAou tou Neupwva. AnAadn ta dedopéva elcddou, ta Bapn, n
ouvapTnon evepyomnoinong kot ta edopéva e§6dou.

210 veupwva, n Anpodopia pEeL mAvTa mPog pia KatelBuvaon, amd apLoTePA TPog ta SefLa Kot
Slakpivoupe Ti¢ €€N1¢ paoelg Tng Asttoupyla Tou:

It mpwtn ¢aon, kabe eicodog moANamAacLaleTal Ue TO PAPOG TTOU TNG AVILOTOLKEL 2T eUTepn
daon, ol otabuLopéveg MAEov elgodol Kal £vag eEWTEPLKA EHAPHOCUEVOC TTAPAYOVTAG, N UEPOANYia
moAwan n katweAl (bias, threshold), aBpoilovtal kat Sivouv to tomiko nmedio (net input, activation
potential). Stnv Tpitn ¢don, epapUoleTal N CUVAPTNON EVEPYOMOINGNG | CUVAPTNON UETOPOPAC
(activation function or squashing function) oto tomko medio kot To amotédeopa Sivel tnv £€060 ToU
VEUPWVA.

ITa TPWTA UOVIEAQ VEUPWVA , N OUVAPTNAN EVEPYOTTOINCNE NTAV UL BNUOTIKI cuvaptnon (step
function).

0, x<86
o(x) = {1, y>g 21

MapatnpoUpe MWE av TO eVOLAUECO AMOTEAECUA ATAV HLKPOTEPO HLaG TIHAC pepoAndiag, n
£€060¢ Tou veupwva Ba £teve oto 0 (adpavng veupwvag), oAALWG Ba £tewve oto 1 (evepyomolnpévog
veupwvag). To mapamdavw povtélo avadépetal ws povtého McCulloch-Pitts.

09 B

08 - -1

0.7 - -

06 - -

05— -

04 -

03 -

02 -

01 -

IxAua 2.3: Nrpadikn napdctaocn tng Bnuartikig cuvaptnong (2.1) yia 6=5.

JTa TEPLOOOTEPA HOVTEAQ TTAEOV, N OCUVAPTNON EVEPYOTOLNONG €lval Yo OLYHOELSN G ouvapTnon
TIOU €lval pla TPAYHOTLK CUVAPTNON, CUVEXNG Kal dpayueévn, TNG omolag n mapaywyog ivol BeTKN.
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To nedio oplopoUu TNG Bewpntikd ivol 6Ao To GUVOAO TWV TPAYUOTIKWY aplBUWY, aAAd uropel va
TieplopLoTel BEToVTAG OpLa OTLG TIHEG TwV Bapwv. To cUVOAO TLUWV eivat ouvnBwg to Staotnua [0,1] n
[-1,1]. Eva yvwotd mopddelypa olyHoelboUG OUVAPTNONG TOU XPNOLUOTOLE(TAL W¢ ouvapTnon
gvepyornoinong eival n Aoylotikr cuvaptnon (logistic function), mou divetal anod tov TUTO

o) = —— (2.2)

1+e—ax
OTIoU O N TAPAUETPOC KAlong. MoapatnpoUpe OTL, 0G0 TO O TEIVEL OTO AMELPO, N AOYLOTIKN
ouvaptnon Telvel mpog t Phuatikn e€iowon kot £xoupe to povtédo McCulloch-Pitts.
Kamola akOpun mapadeiypota olypHoslSwY cuVAPTHOEWY TTOU XPNOLLOTIOLOUVTAL WG CUVOPTNOELG
gvepyornoinong eival n untepBoAikn cuvaptnon (hyperbolic function)

Hyperbolic Functions

10.0

7.5 7

5.0 1

2.5 1

0.0 4

—2.5 4

—5.0 4

_?5 -
—— sinhix)

coshix)
—10.0 A —— tanh(x)

-3 -2 -1 0 1 2 3

Ixnua 2.4: Tpadikég MOPACTACELS TWV CUVAPTHOEWV UNEPPBOALKOU NuLtévou sinh, unepBoAkol cuvnuitovou
cosh kat untepBoAikng edpamntopevng tanh.

KoL n ouvaptnon tofou epamrtopévng (arctangent function).

Arctangent Function

— arctan(x)

0.5

arctanix)
)
(=)

-15

IxAmna 2.5: : Frpadki napdotaon Twv cuvAapTNong Tou To§ou epartopévng.

10
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Me Tnv £loaywyn TG CUVAPTNONG €VEPYOTIOINONG, O VEUPWVAC YIVETOL UN YPAUUIKOC KOl KOT
ETIEKTOLON KOLL TO OVTLOTOLYO TEXVNTO VEUPWVIKO SikTUO Ba gival pun ypopuko. MoAAEg popég xpetaletal
KATTOLOL aTtd TOUC VEUPWVEG TOU UN-YPOUULKOU SLKTUOU val elval ypau KoL, Lo eEMUTAEOV cuvAPTNON
EVEPYOTIOLNGNG TIOU XpnoLpomoLeital eivat n ypapuikh, orws n @ (x) = x A k&mowa dAAn cuvdptnon.

JUudwva e Ta TTapamavw, N AEIToupyia Tou veupwva meplypadetal we e€AG,

omnou o mivakag W mepléxel ta Bdpn, To diavuopa b mepléxel Tig pepoAnPieg kal to Stavuopa a
OUMAEYEL TIC TLHEC TTOU TapAxOnkav otn mponyolpevn ¢don. To mARBo¢ twv otnAwv tou Tivaka W
TolpLlalel Pe Tov aplOpd TwV VEUPWVWY TIOU Tapnyayav to Slavuopa a otn mponyoluevn ¢adon. O
0pLlBUOC TWV YpauUWVY Tou Tivaka W talplalel pe To TARBOG TV VEUPWVWY OTh TpExouoa ¢aan. O
0pLBUOC TWV CUVICTWOWY Tou Slavuopatog b talpldlel pe Tov aplBUO TWV VEUPWVWVY TNE TPEXOUCAS
daong.

JUuudwva e ta moapandvw Ba dwooupe €va amAo apadelypa The AElToupyiag evog texvntou
VEUPWVLKOU SIKTUOU TIoU ammoteAsital amo t€ooepelg GACELG.

O><_'O —
SO\, i @
. L 2 . Layer 4
.Layer 1 S {(Output layer)
{Input layer) Layer 3

IxAua 2.6: Neupwviko SikTuo TECCAPWY PACEWV.

Mo 1o veupwvikd Siktuo Tou oxNUatog 3, apxiki ¢aon (input layer) avamaplotatal andé suo
KUKAoug, dLoTL ta dedopéva e10060uU £xouv SUO MAPAUETPOUC. Ta BEAN anod tn mpwtn otn deUtepn
ddon umodnAwvouv oOtL ol dUo mapdpetpol Twv Sedopévwy eloddou eival Stabiolpeg yia Svo
veupwveg Ttng Oeutepng ¢aong. Ta Sebopéva eoddou elval g popdng SlavloUaTog oTov
Swobldotato xwpo, dnhadhy xeR? . EmutAéov, ta Bdpn kot ot pepoAndiec tng Seltepnc ddong
UITOpPOUV VO GUYKEVTPWOOUV Kat vo avamapactafouv amd évav mivaka W e R?X2 kau éva
Savuopa bl € R?. To anotéAeopa tng Sevtepng ddong Ba éxeL tn popdn

p(Wlx + bl2)eR?. (2.4)

2T OUVEXELO TTApATNPOUUE OTL N Tpitn ddon Ba €xel tpeilg veupwveg, o kabévag Ba Aaupavel
Slavuopata mou avikouv otov R?, cav anotéheopa ta Bdpn kot ot pepoAniec Tne Tpéxoucac ddong
va propouv va amoBnkeutouv oe mivaka Wl € R3*2 kau o éva Siavuopa b3 € R3avtiotowa.
TeAkd o amotéAeopa g Tpitng paong Ba €xeL tn popdn

p(WBlo(W2lx + pl2) + bBI)eR3. (2.5)

H tétaptn daon Ba €xel SUo veupwveg, o kaBévag Ba AapuPBavel Stavuopata moU OVAKOUV OToV
R3, oav amotéAeopa ta BAapn Kat ot pepoAnPieg TS TpExouoac GAcHC vV UIOPOVV VoL aroBnKeuTouV

11
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oe mivaka WM € R¥3 kau oe éva Stavuopa bl*! € R? avtiotowxa. Tehlkd to amotéAeopa Tng
té€taptng daong Ba £xeL tn popdn

F(x) = o(WHo(WBlo(W2x + bl2) + b13T) + pl*)eR2. (2.6)

2.5 Texvnto Nevpwviko Aiktvo- AvtAnon eTpeAaiov
‘Exovtog 6eL tn Soun kal tn Aettoupyia evog TNA Ba e€etdcou e TV edbapuoyn Tou os Eva POPAnUa
emAoynG onpelov yewTtpnong yLo Tnv AvtAnon netpelaiou.

OewpoUpe OTL £XOUHE €va oUvolo onpelwv va omoia avamaplotouv kamowa Sedopéva. Mo
OCUYKEKPLUEVQA, Ta onueia mou ta cUpPBoALloupe pe KUKAO TO KATATAOCOUE OTN Katnyopila A Kol Log
Selyvouv OTL €xoupe emutuXNUEVN AVTANONG TETpeAaiou OTn MePLOXN TOU £Xoupe onpadédel. Ta
umolouta onueia to cupPoAiloupe pe oTaAUPO, AVAKOUV OTh Kathyopia B, kal pag dnAwvouv OTL n
AavtAnon Tmetpehaiov otn Teploxn TOU onpadEPape ATAV OVEMITUXNG. 2TOXOG HaG eival va
XvnNAOTAoOUME ULa Tteployn, dnAadn va maipvoupe onpeia mou AopBAvVOUV CUVTETOYUEVEG OO TOV
R? xwpo Kat vo KOTOTAoosL To onpeia eite otn Katnyopia A eite otn B. Ito oxApo mou aKoAouBel
daivovtal mwe €xouv KatnyoplomolnBel ta onueia avaloya UE TNV EMTUXA N KN €MTUXA AvtAnon
netpeAaiou.

Sxfina 2.7: Enueia oto RZ. O kUKAoL aviikouv otV katnyopia A. Ot gTaupoi avijkouv ot Katnyopia B.

To gpwtnua mou Bo kKAnBoU e va amavtiooupe elval, av XpnotomnoLlloous ta Sedopéva mou
£xoupe AABel, UmopoUE Vo KATNYOPLOTIOL|COUE HE MmLTUXia vEa onueiat AvtAnong oth TepLloxn Hag.
H mpooéyylon Tou teXVNTOoU VEUPWVIKOU SIKTUOU XPNOLUOMOLEL TNV emavalapBavopuevn XpHon HLog
OTANG KOlL LN YPAUULKAG oUVAPTNONG.

Ytn mepintwon pag, Oa Baciooupe to Siktuo otn olyposldn cuvaptnon

o(x) = —— ue — 10 < x < 10. (2.7)

1+e~a%

12
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09 —

0.8 — -

0.7 -

0.6 — -

0.5 — ,

0.4 — -

03— — =2
— Q=3
0.2~ a=4 |
—a=10
a=100

0.1 =
a=1000

IxAma 2.8: Npadikr avarapactocn ThG GLYHOELSHG cuvapTnong yLa Tig SLidopeg TIEG TOU a.

MrmopoUpe va Bewprjooupe thv ¢(x) cav thv o opoAn popdrn TNG PNUATIKAC cuvaptnong, n
omola pipeital Tnv cupmepldbopd Tou eYKEPAALKOU VEUPWVA. TUYKEKPLUEVA, KATA TV EVEPYOTIOLNON
Silvel amotéAeopa oo pe Tn povada edv ta Sedopéva elodSoU sival APKETA e LEYAAQ, KOL TIAPAUEVEL
avevepyn, 6nAadn bivel amotédeopua oo pe pndév, oe kABe AAAN mepimtwon. Av ebapudooUupE TV
TPWTN TOPAYWYO 0T OLYMOELSH) cuvdAptnon, n Hopdn mou maipvel eival

o' () = p()(1 — p(x)). (2.8)

Av Béloupe va ypagoupe tn olypoeldn cuvdptnon ot Slavuopatiky popdn ToTE, ylo Z €
R™, @: R™ - R™ opietar wg (¢(2)); = ¢ ().

JUMPWVA HE TA TIOPATIAVW UITOPOUHE VO OploOUUE TIC PACEL] TwV VEUPWVWVY. 2 KABe ¢daon,
KAOe VEUPWVOC TOPAYEL OAV QTIOTEAECUO €vav TPAYUOTIKO aplBuo, o omoiog mepvael oe KAOe
VEUPWVA TNG eMOMeVNS dAong. ITnv enopevn ¢aon, Kabs veupwvag maipvel Tn popdr Tou amno tov
ouvbuaouo twv Bapwv, mpocobEtovtag TG pepoAnieg kat epappolovtag Tn CLYUOELSH ouvaptnon.
EGv paBnUOTIKOMOLCOUPE TA TOPOMAVW, Ol TPAYHATIKOL aplBuol mou mopdyovtal omd Toug
VEUPWVEC ot KABe ¢aon, amelkovilovtal péow &vog SlavUoPOTOG O, EMETA TO SLAVUCHA TWV
OMOTEAEOHATWY TNG EMOUEVNCS dAoNnG EXeL TN Hopdn

p(Wa + b) (2.9)

omou o mivakag W mepLéxel ta Bdapn, to Stavuopa b mepLéxet tic pepoAniec kat to dtdvuopa o
OGUMAEYEL TIC TIHEC TTOU TtapdxOnkav otn tponyoupevn daon. MNa va Swooupe Eudacn otn Aettoupyia
TOU -00TOU VEUPWVA TNG ox€ong (2.9), Ba Stahé€ou e TV L-ouvioTwoa WG €EAG:

‘P(ZJ w;id; + bl) (2.10)

omou To abpolopa urtoAoyileTal yLao OAEG TIG TIUEG TOU SLavUOUATOG O.
Eav twpa yla to mpofAnua avrtAnong netpelaiov epapudooupe to SIKTUO TECOAPWY GACEWV
TIoU avaAUoaE oTn iponyoUlevn mapaypado Kal ptacoupe atn oxéon (2.6), SnAadn tnv

F(x) = (Wt o(WBlo(WZx + pl21) + pI31) + pl4)eR2,

13
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NapatnpoUpe OtL n oxéon (2.6) opiletl pia cuvdptnon F: R? — R? w¢ mpog TI 23 MopopéTpouc
Twv Sedopévwy L0060V 0TOUG TIVAKEG TWV Bapwy Kot ota Sltaviopata Twv PepoAnPLwy. OEAouE va
BEATLOTOMOLGOUE TIG TIOPAPETPOUG ETOL WOTE VA SNULOUPYNCOUUE [l por) BACEL Twv deSopUEVWV
TIou Tapvoupe amd to oxpa (2.5). Artawtovpe n F(x) va mAnowddet o [1,0]7 ya ta SeSopéva mou
avrikouv otn katnyopia A kat va mAnotdlet [0,1]7 yia ta SeSopéva tou avrjkouv otn Katnyopia B. £Tn
OUVEXELA OV TTAPOULE éva onpeio xeR?, Ba Ttav okoTLHO Vo TaftvopunBel avéloya pe Tn peyoUTepn
ouviotwoa t™¢g F(x). Mo ouykekpipéva, otn katnyopia A Ba avikouv gav F; (x) > F,(x) kat otn
katnyopia B av F;(x) < F,(x). H amnaitnon yw tnv F umopel va mpoodloplotel péow pLOG
ouvaptnong kootoug (cost function). Av SnAwooupe ta §éka onueia Tou oxnuatog (2.5), ypadovrtag

{x{i}}jjl kot y(x ) yia to amotéAeopa wg e€ic,

((1)) eav xBavrketl otn katnyopia A (2.11)
2.11

() =

(1) eav xBavriket otn katnyopia B.
TeAkd, n ouvapTNoN KOOTOUC Ttaipvel T Hopdn

Cost(W12, Wil widl, piz], i3} plaT) = L 310 1)) _ p (@) |12, 2.12)

OToU 0 6pog % nipooTtiBetal yla TNV armhonoinon Twv mopaywywy Tng ouvaptnong kootoug. H
ouUVAPTNON KOOTOUG £lvol YLa oUVAPTNON TOU amoteAeltal amod Papn Kot pepoAnyieg kot Ta onpeia
Sebopévwy eival otabepd. O TUMOC TG cuvaptnong (2.6), 6mou n amokAlon Sivetal amno 1o HEco 6po
NG EUKAELSELOC TETPAYWVIKNG VOPUAG OTA el Twv SeSouEvwy, avadEPETAL CUXVA WG CUVAPTNON
TETPAYWVIKOU KOoTouC (quadratic cost function).

Av SloAé€oupe Ta Bapn Kal TIG pepoAnPieg £TOL WOTE VA EAXXLOTOTOLELTAL | CUVAPTNON KOOTOUG
TotTE avadePOUOOTE OTNV ekTtaldeuon Siktuou. Ito oxrua (2.7) mou akohouBel Ba LAoTOLCOUHE TNV
nepintwon omou to F; (x) > F,(x).

14
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IXAHA 2.9: IXNMUOTIKEA AVATOPAoTAOoN TWV UMOTEAECUATWVY EVOG TEXVNTOU VEUPWVLKOU SKTUOU TwV
Sebopévwv tou oxnuarog 2.7.

MapatnpoUpe OTL KABe onueio mMou PBpPLOKETOL OTN YKPL XPWHOTOG TIEPLOXN UTIAYETAL OTN
katnyopia A kot ormolodnmote AANo onueio avrkel otn meploxn B. Ba emavaldBoupe Tt mopaAmAvw
Sladkaoia pe éva npdobeto Se6opéVo €L00S0U-EKUABNONG, WOTE va SOUUE TNV QVTOMOKPLON TOU
Siktuou. EmAéyoupe va mpooBEécoupe to onuelo pe ocuvtetayuéves (0.3, 0.7) Kal va avikeL oTtnv
katnyopia B, mpokUMTEL TO OXH O TTOU aKOAOUBEL.

Ixfipa 2.10: EnavaAnyn tng Stadkaoiag touv oxrfuatog 2.9 pe éva npoobeto onpeio.

15
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2.6 Teyvnto Nevpwviko Aiktvo- Fevikog kavovag

Ye mponyoUuevn Tapdaypado idape TO MAPASELYU EVOG TEXVNTOU VEUPWVIKOU SLKTUOU TEGOApWY
dAacewv OMOU Kal YIVETaL Xpron TNg OLYHOELdNG cuvaptnong o KABe daon. Mevikd, Kabs veupwvag
AapBavel tnv 6la T ewodou, SnAadn évav Tpoydatikod aplOpd yla kaBe veupwva NG
T(PONYOUUEVNG dAONG KL TIOPAYEL LA VEQ TIPAYLLOTLKY) TLUHA, N omola mepvacl oe KABe veupwva TNG
enopevng daong. Ao tnv dadikacia ou avadipape Ba e€alpéooupe Suo daoelg. Katd tn Sldpketa
™G apxkng daong, Sev UTIAPXEL N £vvola TNG TponyoUevng daong Kal KaBe veupwvag AapBavel Eva
Slavuopa elc680ou. Katd tnv Tehikr dpaon, dev uApXeL n €vvola TG EMOEVNS PACNE KaL OL VEUPWVEG
TAPAyouUV TO OUVOAIKO amotéAeopa. Ou ddoelg petaty twv SUo mou avadépape ovopdlovrol
KPUMUEVECG daoelg (hidden layers).

YrioBetoupe OtL To Siktuo pog €xel L daocelg, pe tig daocelg pe apbud 1 kat L va amoteAolv thv
apxIKn Kal teAlkni dacon avriotowa. Emiong, umoBétoupe otLn daon |, pel = 1,2, 3, ....., L, va tepLéxet
n; veupwveg. EToL o veupwvag n; €xeL tn Stdotaon twv dedopevwy elo66ou oto Siktuo. Mevika, to
diktuo xoptoypadeitar omd to R™ péxpt R™M. XpnowonooUpe tov mivaka W € RM*M-1 yiq va
SnUoLPYNCOUUE Tov Tiivaka pe Ta Bapn otn ¢aon 1. Tuykekplpéva, to wj[ll(] gival To Bapocg omou o
veupwvog j otn daon 1 edapudletatl otn tiun €€66ou tou veupwva k otn daocn 1— 1. Opoia,
bl € Rt givar to Sdvuopa twv pepoAnbiudv otn ddon 1, étoL o veupwvac j otn ¢don 1

Xpnotwlormolel tn pepoAnPia b].[l].
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2.7 Mapaderypa Teyvntov Nevpwvikov Atktoov [Iévte Pacewv

Y& OUVEXELO TWV TIPONYOUUEVWY, OE aUTH TN Tapaypado, Ba Solpe €va TexvnTO VEUPWVIKO SikTuo
nevie paoswv. Exoupe, L = 5 pdosigkatn, =4, n, = 3, n3 =4, n, =5, ng = 2. EtoL npokuntouv
a g€ WER e R34 wBl e R#*3 ) wltl e R4 Wl € R?¥5) b2l € R3, b3l € R%, bl*l €
RS kot bl®l € R2. $t0 oxfpa mou okolouBsi pmopolpe va Soupe ypadikd to Sedopéva mou
neplypaape.

O —_—
Y
g
O —_—
o
r Layer 5
/ Wis (Output layer)

Layer 1
(Input layer)

IxAMa 2.11: Aiktuo névie pAacewv. H akun mou avilotow el oto BAapog w£33] €ival pe KOKKLVO Xpwpa. To

anotédes . . . . . . . [3] . .
Ha and to vevpwva 3 otn pdon 2 £xel Bapog and Tov ouvieleot w,; 6tav tpododoteital oTo

veupwva 4 tng paong 3.

Av Sdwooupe ocav gicodo oto Siktuo x € R™, tote prnopoUpe va cuvolicoupe tn Spdon Tou

VEUPWVLKOU SIKTUOU, SnAwvovtag wg a][l] v €§060 1 tnv dpdon amo evav veupwva j otn daon 1.

‘ETOL MPOKUTITOUV OL TTAPAKATW CXECELG:

all = x e R™(2.13)
alll = p(WlHal=t + pIINR™ yia 1 =2,3,....,L (2.14)

Ol oxéoelc (2.13) kot (2.14) amotehoUv pépn evog ahyopibuou tpododociag SiKTUoOU MIPOKELUEVOU
va rtapayBei pia £€o8oc al! € RML,

YrnioBetoupe OtL €xoupe N povadeg Sedopévwy ) onpeia eknaibsvong oto R™, {X{i}}il yla to
omnola &ivovtal Ta avtiotolya Sedopéva e€660u {y(x{i})}%\il otov R, Av yevikevooupe tnv (2.12), n
TETPOYWVLIKN CUVAPTNON KOOTOUC TToU OEAOUUE VA EAAXLOTOTIOLCOUUE EXEL TN Hopdn

Cost = %Zli\’:l% |y (x®) — alt! (x{i})”; (2.15)

OToU 8ev €XoUE UTIOBELEEL pNTA OTL N CUVAPTNON KOOTOUG £lval cuvaptnon 6Awv Twv Bapwv Kot
TWV pepoAnPLwv.
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2.8 M£008o¢ Amotoung KaBodov (Steepest Descent Method)

Oa elwoayoupe tn HEBOSO amdtoung kabodou wote va pag PBondriosl otnv PBeAtiotonoinon tou
TpoPAaTOG. 2T HEB0SO amotoung KaBodou XPNOLLOTIOLOUE TOV EMAVAANTITIKO TUTO Xk4q = Xk +
agdy Aappavovrog wg unkog Briartog to Brua mou mpokaAel péyLotn pelwon tng ouvaptnong o€ KABe
gnavainyn.

H olykAlon tng neBodou mpolmoBétel os kdBe Prpa TNV KATAAANAN katevBuvon mou Ba pog
JeTatornioel oto enopevo Prpa kat n dtadikaoia Ba emavalappavetal HEXpL va evioniotel to onueio
X",

Oa TpéEmel va MPoodlopicoupe To KATAAANAO Brjuo €Tl Wote va Unv amokAivel n péBodog pac.
Oftoupe pLa cuvaptnon ¢ on e
@) = f(xy + ady)
yla Tpaypatikd aplbpd a, omou AapBavoupe wg katevBuvon tnv gradient —Vf ywo tnv TR tou
onueiou x otn k-ootr enavainyn, dnAadn yla
dk = —Vf(Xk).

Tote yia v péBodo amotopung kabodou emiléyoupe To BApa a” yla To omoio n cuvaptnon ¢

yivetal eAaxiotn, SnAadn
a': f(a*) = main f(xx — aVf(xg)).

la va mpoodlopicoupe To HAKOG Tou Bripatog, opiloupe pia ouvaptnon g(a;) = f(x; + a;S;) kat

Bplokoupue ta Kplowwa onueia tng, SnAadn
Vg(ap) =0
Kat éxoupe

Vg(aj))=0=a;=a"
AnAaén To kpiopo onueio o TG cuvaptnong g mpoodlopilel To HAKOC BLOTOG TTOU EAAXLOTOMOLEL TN
ocuvaptnon ¢.
21N CUVEXELA LECW TOU EMOVAANTITIKOU OXNOTOG

Xit1 = X + a;VE(x) 1 Xipq = X; + a;S;.

Bplokoupe TNV TN X otnv enopevn ¢aon, SnAadn tnv T tTou X; ya i =i+ 1. Av n kAion tng
CUVAPTNONG YLO TN VEQ TLUI TOU ONUELOU TTPOOEYYLoNG €lval on He To pUndév, Tote To onueio otnv i-
ooth emavaAnyn eival oo pe to a*. Apa Ba £xoupe TOV TEpUATIONO TOU aAyopiBuou, dladopeTikd n
Stadkaoia Ba emavalapPdvetal yla to kowvovuploi =i+ 1.

‘ETOL KOTAANYOULE OTO TOPAKATW aAyopLOpo:

AAyopBuoc Artotounc Kabodou

1. T Soopévo apxLko onpelo x, BETouE To emavaAnmiko Brpa i=1.

Bpiokoupe tnv katevBuvon, €otw S;, mou Ba akoAouBriooupe opilovtag Tnv ion pe
To avtiBeto tng KAlong (gradient), SnAadn S; = —Vf;.

3. Bplokoupe To prikog tou Bripatog 4; mou ehayiotomnotet tnv cuvaptnon f(x; + 4;5;)
npocdlopilovtac ta kpiowa onpeia.

4. Oftoupe x;4q = x; + A;S;.

5. E&etafoupe av n gradient tng cuvaptnong f pe petaBAntn x;,, €lval ion pe pndév.
Av 0O)L, TOTe emLOTPEPOUUE oTo Bripa 2 kat emoavalappdavoups tnv bl Stadkaoia
MEXPL Va eMaAnBeuTel n LOOTNTA TG CUVONKNG.

6. Avval, tote Oétoupe TNV TIUA ouTr lon pe to {ntoluevo x* .

7. TéMog alyopiBuou.
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2.9 M£0080o¢ Xtoyaotikng KAiong (Stochastic Gradient)

Onwc¢ avaAUoaUE OTLC TTPONYOUUEVEG TTAPayPAdOUC, YLa VoL EAXXLOTOMOLCOUE TN CUVAPTNON
KOOTOUC ekmaldevoape To 6(KTUo WoTe va SLOAEYEL TOUG KATAAANAOUG TivaKkeg Bapwv Kat Slaviopota
pepoAnuwv. Oa cupPolilovpe wg p to Stavuopa mou Ba amoBnkeUsl To cUVOAO Twv Bapwv Kat
pepoAnuwv kat Ba ypadoupe p € RS, Akoun Ba ypadoupe tn cuvdaptnon kdotoug (2.15) wg Cost(p)
pe Cost: RS - R.

H Mé£Bobdog Amotoung KaBodou, eival pia kAaoolky péBodog BeAtiotomoinong mou otoxelel
OTOV EMAVAANTITIKO UTIOAOYLOUO pag akoAouBiag Stavuoudtwy mou aviikouv otov RS rou cuykAivouv
og éval SLAVUoUA TTOU AAXLOTOTIOLEL T CUVAPTNON KOOTOUC. YIIOBETOU e OTL TO Stavuopa mou mAnpel
TG opardvw mpoinoBEoelg eival To p. AlaAéyoupe Brpa Ap €tol wote To enopevo dtdvuopa p + Ap
va avtinpoownelel Th BeAtiwon. Edv to Ap eival apketd pikpd, TOTE ayvooUue 6poug taéng ||Ap]|?,
ue tn epapuoyn ospwv Taylor £xoupue

ac
Cost(p + Ap) = Cost(p) + X34 ;;t(p) Ap;. (2.16)
r
. , dCost(p) , , , , ; :
Omou o 6pog “op. avodEPETAL 0T UEPLKN TTAPAYWYO TNG CUVAPTNONG KOOTOUG OE OXECN LE
TNV r-nopdpetpo. Eniong, Ba umodnAwvoupe to tnv kKAion wg VCost(p) € RS kot Ba éxoupe
dCost(p)
(VCost(p)), = “ap.
Pr

TeAwkad, n oxéon (2.16) Ba yivel
Cost(p + Ap) = Cost(p) + VCost(p)TAp. (2.17)

$TOX0G pag ivat va StoAé€oupe katdAnAa Ap étot wote o 6pog VCost(p)T va yivetal apvntikdc.
Méow tng avicotntag Cauchy-Schwarz yia f, g € RS €xoupe |ng| < |Ifll2llgll,. Etol apvntikdg yivetal
0 6pog fTgétav f= —g.

Apa yla tnv oxéon (2.17) npénet va Stalé€oupe to Ap va Kiveitatl otn katevBuvon —VCost(p).
‘Exoupe

p = p — rVCost(p) (2.18)

OTIOU TO I' €lval LA OPKETA ULIKPN TTOCOTNTA KAl TV ovopdloupe puduo uadnong (learning rate).
Elpaote mAéov og B€on va ebpapudooupe ) PEB0SO andtoung kabddou, oe apxLkad SLavUCUATO KAl N
enavaAnyn cuveyiletal péxpl va kavomolnBel éva KpLtplo SLOKOTIAG 1) VA ETITEUXTEL O UEYLOTOG
aplBuoc emavaAnPewv.

H ouvdptnon kootoug (2.15) elval éva aBpolopa HEUOVWHEVWV Opwv TAvw ota SeSopéva
ekmaideuong, mou onuaivel OtL n pepkn mapaywyog VCost(p) eival éva abpolopa PeEUOVWUEVWY
MEPLKWV TTAPAYWYWV TTAVW ota SeSopéva.

JUYKEKPLUEVD, E0TW

Cotn =5 [|y(x) — al™ (x[i1)||j, (2.19)

TOTE amod tnv (2.15), Exoupe
1¢N
VCost(p) = N Ziz1 VC, i, (2.20)

omou N eival o aplBudg twv onueiwv eknaibevuonc (training points). Qotoc0, 0TaV AoXOAOUAOTE
ME HeYAAO 0plOUO TAPAUETPWY KAl onuelwv ekmaideuong, o UTTOAOYLOMOG Tou Slavuopatog KAlong
(2.20) oe kaBe emavaAnyPn tng HeBOSOU amMOTOUNG KaBOSou pmopel va eilval UTOAOYLOTIKA
Samavnpog. Emopévwg, pia Alyotepo Samavnpr, ylo To cUOTNHA, EVAAANAKTLKN €lval n avilkatdotooh
TOU UECOU OPOU TWV EMLUEPOUC KAloEwv og OAa ta onpela mponovnong Ue tnv kKAlon oe éva povo,
tuyaia emileypévo, onpelo eknaidevong. Autd obnyel otn péBodo Tng oToXaoTIKNG KALlong (stochastic
gradient method), n onoia pnopet va cuvoPlotel wg €€AG:
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1. EmAéyoupe éva tuxaio aképato i amo to {1, 2, 3,..., N}.
2. EvVnUEPWVOULE TO

p = p—rVC, (p) (2.21)

Omou eival o puBuog ekudbnong. e kabe Pnua, n uédodo¢ atoyaotikic kAiong (stochastic
gradient method) xpnolwuomnolel éva tuxaia emileypévo onueio ekmaibeuong yla va avanapactioel
oAOKANpo 1O oet eknaidevong. Kabwg n emavaAnpn mpoxwpd, n HEBodog cuvavtd meploodTepa
onuela eknaideuong, Ue oTOX0 TN CNUAVTLKN HElWON 0To KOOTOG ava emavaAnyn. Elvatl onuaviiko va
ONUELWOEL OTL AKOUN KO YOl TIOAU ULKPEG TWEG TOU N, N evnuépwon NG (2.21) Sev elval eyyunuévn
OTL Ba HELWOEL TN OUVAPTNON CUVOALKOU KOOTOUC, KOBWG £XOULE OVTIKATAOTHOEL TN HESN TIUA HE Eva
povo Seiyua.

H néBodog otoxaotikig KAlong mou slodystal oto (2.21) gival povo pia amod tig moAAEG mBaveg
napaAlayEg. Te autnv tnv gkdoxn, o Selktng i tng (2.21) emhéyetal pe tn SelypotoAnyia tng
gnavadeong, mou onuaivel ot adol xpnolwponolnBel éva onueio ekmaideuong, emiotpédel oTO
oUVOAO Kol €xel loeg mBavotnteg va emheyel Eava. Mia aAn emthoyn eival va kavete SstypatoAndia
Xwplic enavabeon, emiléyovtag kabe €va amo ta N onueia ekmaideuong pe tuxaio oslpd. Autd
ovopAaletal OAOKANPWGON HLOG ETIOXAG, N omola TepltAapuBAveL:

1. To avakatepa twv akepaiwv {1, 2, 3,...,N} oe véa oepa {kq, ko, k3, ..., ky}.
2. MNai=1 £éwg N, EVUEPWVOUUE TNV

p—>p—1VC,q (p). (2.21)

‘Evag cupBLBaoUOC LETALL auTWVY TwV U0 MPOCEYYLOEWV Elval N XPron EVOG UKPOU HECOU OPOU
Selypatog kdvovtag Bripota XPnoLLoTOoLWVTaG £V UTTOCUVOAO peyEBoug m, omou 1o m<<N. To
umtooUVOoAO dnuoupyeitat:

1. EmAéyovtag m akepaioug kq, k,, ks, ..., k,;, opoopopoa tuxaioug ano to {1, 2, 3,...,N}
2. Evnuepwvovtag to

1
p—op-— r;VCXm (p). (2.22)

Yrdpxel emiong pio evallaktiky Alon xwpig emovdBeon Omou to cUvolo Twv Sedopévwv
eknaidevong xwpiletal tuxaia os K dlakpitéc umoouvola, umtoBétovtag N = Km yia kamoto K, kal ta
XPNOLUOTIOLEL OAat TtEPLOSIKA.

H emloyn tou pey€bouc Tou umoouvoAlou Kal N popdr tuxotlomoinong kabopilovtol cuxva amno
TIC QTIALTAOELC TWV APXLTEKTOVIKWY UTtoAoylotwv uPnAng amddoong katd tnv ebpappoyn tng pedoddou
OTOXQOTLKNG KAloNG og peydAn kAlpaka. Eival emiong Suvato va Stadopononbolv Suvaplkd auTeg ol
emloyég, pall pe to mMOo0oTO ekpddnong Kabwg mpoxwpd n ekmaidevon yla va emitoyuvOei n
ouykAlon. Evag emtuxnuévog aAyoplBuog yla tov kaboplopd tou puBuol ekpdabnong eilval éva
OUGCLOOTLKO CUCTATIKO YLa TIPOKTLKOUG UTIOAOYLOUOUG.
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2.10 AAyopiOpog OmioBodiadoong (Backtracking Algorithm)

Oa xpnowlomolooupe tn HEB0SO otToXaoTIKAG KAlong (stochastic gradient method) yua va
EKTIALOEVOOUE £val TEXVNTO VEUPWVIKO Oiktuo umoloyiloviag TIG MEPKEG TAPAYWYOUG TNG
ouvaptnong kootoug (cost function), oe oxéon pe toug Tivakeg Pdapoug kol Ta Slaviouota
pepoAniag. Me autdv TOV TPOTO, EYKATAAEUTOUME TO YEVIKO SLAVUCUA P TWV TIOPAUETPWY TIOU
Xpnollomnolnoape os mponyoUpevn evotnta. H péBodog otoxaotikng KAlong ekpetaAAeletal Tn Soun
NG ouvaptnong kootoug (cost function), n omoia eival évag ypappulkdG cuVSUAOUOG UEUOVWHEVWY
opwv Tou Slatpéxouv ta dedopéva ekmaibeuaong (training points). Q¢ ek ToUTOU, ETKEVIPWVOUAOTE
OTOV UTIOAOYLOUO QUTWY TWV LEULOVWHEVWY LEPLKWV TTAPAYWYWV.

EtoL, yla €va ouykekpluévo onuelo dedopévwy ekmaibeuong (training points), Bewpolpe T
ouvaptnon kootoug (cost function) Cpi otnv efiowon (2.19) wg cuvdptnon twv Bapwv Kol Twv
pepoAnPuwv oto veupwviko Siktuo. Q¢ omotéAeopa, UMOpoUUE Vo armAOTOLooUpE TtV eflowon
Bétovrac tnv ave€aptntn oo to xH! kat va tv ypdpoupe we e€Ac:

C= %||y - a[L]||2 (2.23)

érou all givar n ¢€060¢ Tou veupkol Siktlou kat n e€dptnon tou C amd Papn Kat pepoAndiec
npokUTTEL povo péow tou alll.

Mo va AdPoupe XPAOLUEG €ELOWOELG YLo LEPLKEG TIOPOAYWYOUC, EL0AYOUUE SUO emLMAEoV cUVOAQ
petapAntwv. Npwtov, opiloupe T0

70 = wllgli-11 4 plI € R™ (2.24)

omovl = 2,3,...,L. Qg tn otaduiouévn eicodo (weighted input) yla tov veupwva j otn ¢aon L.
Eruthéov, W eivar o mivakag Bépoug kat blUeivar to Sdvuopa pepohnbiog ywa tn ¢don L.
AgUtepov, opioupe o 8 we o oddApa (error) atov j-0otd veupwva otn ddon I, ou Sivetat and to

[ _ oc
5; = 7 (2.25)
i

omov1 <j<nkat2 <l <L. Auti n ékdppaon sival pa evoLAUESN TTOCOTNTA TIOU HETPA TNV
gualoBbnoia (sensitivity) Tng ouvaptnong kootoug otn otabulopévn elcodo yla Tov veupwva j otn
daon L.

Opifoupe emiong To E0WTEPLKO YLVOUEVO 1 ywvopevo Hadamard Vo Stavuopdtwy x katy oto R”,
mou oupPoAiletal pexey € R™, to omoio oxnuotiletar moAamAaolaloviag TIG QVT{OTOLKES
OUVLOTWOEG TWV X KLy KOTA Levyn.

XpNOLUOTIOLWVTAG QUTOUC TOUG OPLOKOUG, UTopoUUE va €€ayYAYOUUE XPrOLUO OMOTEAECHATA
edapuolovrog tov kavova tg aluaidag (chain rule). Qotoco, Ba mpemel vo ONUELWOOURE OTL 0 OPOC
«opAaApa» oto 8]-[1] elval kanwg dipopolpevog, Wlaitepa ota kpudég daoelg (hidden layers), kabwg
Sev eival EekaBapo mdoo umevBuvoc sival KaBe veupwvag yla amoKALOELS KoTd TNV £€060. EmumAgoy,
T0 6]-[1] 6ev moootikomolel TIG amokAloslg aneuBelag otn ddon g €€66ou L. AvtiBeta, petpd tnVv
gvaloBnoia tng cuvdptnong kGoToug otn otadbuLopévn eicodo yla Tov veupwva j otn daon L.
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Appa 2.1. Exoupe
s =g'(z1) o (at - ), (2.26)
sil — a’(z[”) o (WIHINT§I+1T (2 97)
omov2<I1l<L-1.
Zor =/ (2.28)
I

omov2<I1<I,

ac
ow

1 _[l-1
o =8"a) 7 (2.29)
ik

omov2<Il<L.

AnobeLEn: Apxika B€loupe va amodeifoupe tnv (2.26). Itn oxéon
all = a(z[l]) omovl=2,3,..,L

Mal = L éxovpe 6t alt! = o(z[1) ka

Ao v (2.23) mpokUmtel

_ g2 = [y _ gt
9a [L] sz('yk ah? == (v -a")

Ao Tov Kavova aAucidag éxoups,

oc  ac 9"
L] _ _ — (L] ' — 5
6jL ozt galt! azj_[l] - (aJ'L - yi) o' (M) = o’ (zY) o (a" - »).
j

Mo va anodeitoupe tn oxéon (2.27), XpNOLLOTOLOUUE TOV KAVOVA AUGCLSAE YL va LETATPEPOULE

T0 z].[L] o€ {ZE+1]}EL1. Edapuodlovrtag tov kavova alucidog kal tn oxéon (2.25) €xoups,

ni+1 [1+1] n;+1

I+1
5[1] _ ac _ Z ac aZ Z 8[l+1] 62[ I
] aZ[L] 0z [l+1 0z [l

(2.30)
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Ao v (1.24) yvwpiloupe 6TL TO z][(lﬂ] OUVSEETAL LIE TO zl[(l:| HEOW TNG TIOPOKATW OXEONG

n;

ZI[cHl] _ z W;EISHJU (Zgz]) N bl[cl+1]'

s=1

Q¢ ek ToUTOU,

Apa n (2.30) yivetad,

n;+1

[ _ [t+1] l1+1] s ([
5 = Z S Wy 0 (zj ),
k=1

5j[l] — g (Zj[l]) ((W[”l])TS[”l])j.

Mo va 6eléoupe tn oxéon (2.28) Ba BaolotoUpe ot oXECN IOV €XEL TIPOKUPEL QO TA TOPATTAVW
2/ = Wllg(zl-10)); + b)Y,
Ebooov to zI'=H givat aveEaptnro amd to bj[l], £XOUE OTL:

[1]
azj B
_ab[l] =1.
J

ATO ToV Kavova TG aAuoidag £XoulE,

[0
oc _0c 9y _oc _

0~ 5 WAl 5 %
bl az"ap!" oz

TIOU TIPOKUTITEL ATIO TOV OPLOWO (2.25).

TéAog yla va amodeitoupe tn oxéon (2.29) Ba Eekivricou e amnod tn oxéon (2.24),

n;—1
[ _ (1 [i-1] (1
z; = z Wi, + bj ,
k=1

To omolo 6ivey,
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1]
0% _ -
o= "k
awjk
(2.31)
ave&aptnto amo To j Kat
0z .
= 0 yias +j.
awﬁC
(2.32)

Me aMa Aoyla, ot e§lowoelg (2.31) kat (2.32) mpogpxovtal Bewpwvtag OTL O j-00TOG VEUPWVOS
otn ¢daon | xpnolpomolel amokAELOTIKA Ta BApn ard v j-00Tr CELPA TOU TiivaKa W ko edbappodtet
oUTA Ta BAPN YPOUULKA. TN CUVEXELD ePapUOleTal 0 Kavovag TG aAucidog ylo va mpokuouv ot
eflowoelg (2.31) kat (2.32).

™ [ 971
_oc _ E 0C 0zy _ 0C 0% _ 0C vy _gm - g
= 5, [0 4 [ [ 5 0k =5 "k ¢
ow;. {0z 0w, 0z Ow;, 0z

Tupnepaocpata: Ano to Afupa 2.1 mou afilel va onuewwBel, omwg o aAyoplBuog back
propagation Tou TPOKUTTEL, O OTMOLOC XPNOLUOTOLEITAL Yl TOV UTIOAOYLOUO Twv KAloswv oe éva
VEUPWVLKO Siktuo katd tn Slapkelo tng ekmaibsuong. To Afuua 2.1 meplypadel to Sladopetikd
otadla mou eumAékovtal otnv back propagation, cupunephappavouévou tng forward pass, To omnoio
umtoAoyilel TIG evepyoTmolnoslc o KABe paong tou Siktuou, Kot TnG backward pass, Tou uTtoAoyilel Tig
KALOELG TNG oUVAPTNONG KOOTOUG O€ OXEON e Ta Bapn Kot TG pepoAnyieg os kabe daon.

2.11 Awadikacisgc Mabnong twv TNA

BaoLKOG OTOXOC TWV TEXVNTWV VEUPWVIKWY OIKTOWV elval va avilpetwnilouv oUYKEKPLUEVA
npoBARUATA TIOU TOUG avatiBevial 1 va eKTEAOUV QUTOVOPA OPLopEVEG Slepyaoieg, OMwG yla
MAPASELYUA TNV avOyvWeLon €KOVWY. MNa vo artoKTHooUV TNV LKAVOTNTA, TPEMEL VA EKMTALSEUTOUV
owotd. H Sladkaocio TG pAabnong amoteAel To KUPLO XOPOKTNPLOTLKO TWV VEUPWVLKWVY SIKTUwV. Ta
TEXVNTA VEUPWVLKA Siktua ekteAoUV dU0 BaOIKEG Asttoupyieg, Tn HABnon Kat TNV avakiaon. Me Tov
0po "avakAaon" evvoeital n dladikaoia umoAoyLopol tng e€66ou Baacel evog dedopévou SLaviouatog
€l0060U KAl TWV CUVAMTIKWY Boapwv. AMO tnv AAMn mAsupd, n "padnon" adopd tn Sadkacia
TIPOCOPUOYAC TwV Bopwv, £Tol wWote yla pa Sedopévn elcodo va mapayetol n embupnth £€odog.
Méoa ano tn padnaon, otoxeVEeTal oTn cuvexn BeEATiwaon TG amdS00Ng TWV VEUPWVIKWY SIKTUWV.

JUVEMWG, €va VEUPWVLKO SIKTUO KOTOKTA TN pabnon pe tn xprnon Selypdtwy ekmaidsuong Kot
evo¢ oAyopiBuou ekmaibsuonc. Ymapyxouv moM\ol Siadopetikol aAdyoplOuol pabnong, omwg ot
oAyoplOpot omoBodpopnong, opadomnoinong kat Sévtpwy anodpdoewv, UE TOUg omoloug éva SikTuo
paBaivel otadlaka. OL aAyoplBpol autol eKTEAOUV EMAVOANTITIKEG SLASIKACIEG UE OKOTO TN peiwon
TOU 0PAAUOTOC PETALY TNG EMBUUNTAG KAl TNG TTpayUatikig e€66ou mou mapayel to Siktuo. MNa va
emteuxBel autd, ta veupwvikd Oiktua ekmaldevovtal pe Sladopeg HeEBOSOUC, TPOKELUEVOU va
TPOCAPUOCOUV TIC TUEG TWV Bopwy KAl TwV KATwdALwY Tou SiKTUou.
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Eto,, ta TNA avaloya pe TOoug OlLopopPeTKOUC TPOTIOUC aANAyAG TWV TAPOUETPWY TIOU
Xpnoluomnolouvtal, xwpilovral o 2 katnyopieg pabnonc:

1) EmBAendpevn Mabnon (Supervised Learning)
2) Mn-ErupAenopevn Mabnon (Unsupervised Learning)

Eruypappatikd, n Swadikacia tng padnong mou okohouBel éva TNA, amoteleital amd ta
oakoAouBa BrApara:

1) Apxka to TNA, Sieyeipetal and to neptBaiiov Tou.

2) Jtnv ouvéxela, to TNA w¢ amotéAeopa auTAG tnNg Oléyepong, uAomolel PeTaBoAEG OTIC
TIOPAUETPOUG TOU.

3) Téhog, To TNA, alnAemudpd pe to VEO TEPIBANAOV TOU UE KALOUPLO TPOTO, AOyw TwvV
petafoAwv mou eMAABaY, HECW TWV AAAAYWV TWV TTAPAUETPWY TOU.

MNapakdtw, Teplypddovtal oL Katnyopileg HaBnaong Kol 0 TPOTIOG AELTOUPYLAG TOUG:

1) H péBodocg NG EMOMTEUOUEVNC HABNONG amoTeAel TNV MAEOV KOV TIPOKTIKN KATA TV
EKTIAISEVUON TWV VEUPWVIKWY SIKTUWV. Katd tnv emonteudpevn pdbnon, éva mpocwno f cuotnua -
mou ovopaletal "ekmotdeutng" - mopEXEL 0TO SIKTUO TIG L0OSOUC KOl TOUG EMLBUUNTOUG OTOXOUG TTIOU
BéAeL To Siktuo va pabel. Ou sicodol Kal ol avtioTolyol oToxol anmoteAolV To Tapadelyota mou
XpNoLUomoloUvTal yla TV ekmaibeuon Tou veupwvikol SikTtuou. ApxLKa, Ta Bdpn Twv cuvapewy, Ta
ornola cupPoAifovtal wg W €xouv tuxaieg TIHEC yia TIC Stadopeg el00doug. Katd tn Sidpkela tng
eknaidevong, ta Bapn alalouv wote va pelwbel to oddApa (n amokiion) petafd tou embupntol
OTOXOU KaL TNG PayUaTkng e€660u tou Siktuou. Katd tnv mpoondBela avénong tng anodoTikoTnNTaG
Tou SiktUou, amoatteital n Stapdpdwon MOAWY SLadOPETIKWY CUVSUACUWY BOpWVY, YEYOVOG TOU
omalttel xpovoBopo UMOAOYLOTLKO XPOVO. MEVIKA, KATA TNV eKTIASEUON VOGS SIKTUOU LIE ETIOTITEVOUEVN
Mabnon, éva mpoowro 1 cuotnua ennpealet to mepPaArlov Tou Siktvou (Brua 1), KvnTomoLwvtag To
va 0AAGEEL T Sdopr) Tou (BAua 2), ue okomod va Gtaocel o€ PEyLotn anodoon omou to Siktuo eival ot
Béon va ¢taoel (BHua 3).

2) 1o mAaiolo tNG Hn-eruPAenopevng pabnong, aAlalouv ta Sedopéva KaBwE AMOUAKPUVETAL O
POAOG Tou "ekmaldeutn”, OMwC aUTOG £xel KaBlepwOel otnv emPAenopevn nabnon. e avtiBeon pe ™
Stadikaoia g emPAenopevng pabnong ebw yivetal mapoxn mAnpodopiag oto Siktuo Ywpig va
TIAPEXOVTOL OUYKEKPLIEVOL oTOXoL €£08wv. AuTd odnyel oe pla SladopeTiky SuVAULK KATA TN
Slapkela TG ekmaibeuong, OMou SV UTIAPYEL TIEPLOPLOMOG I} CUYKPLOTN TOU 0DAALATOC. 2TNV oUGia, TO
Siktuo dev e€aptdatal and eEWTEPLKEG TAPAPETPOUC VLA VO TIPOCAPLOCEL Ta Bapn Tou. Avt' autou,
okoAouBel pia ouykekplpévn Sladikaoia mou odnyel otnv ekmaibeuon tou. ITNV pN-emBAENOUEVN
pabnon, to Siktuo avalntd Taoelg Kal potifa oto sloayopsva Sedopéva PECW EVOC E0WTEPLKOU
eAéyxou. O otoxog sival ot €660l Tou SIKTUOU va AVTIKATOMTPI(ouV Ta (510l XOPAKTNPLOTIKA ToU
napouctalouv ol glcodol. Me autd Tov TPOTMo, To Siktuo eAéyxel Katl SlopBwvel Ta odpdApata ota
Sebopéva xpnotpomolwvtog évav pnxaviopo avadpaong (feedback). To Siktuo autopuBuiletal,
npocapudlovrag and Hovo Tou ta BAapn tou. TeAkd, n un-emiBAemopevn padnon av kot Alydtepo
OUVNBLOUEVN, TIOPAUEVEL EEQPETIKA XPOLUN YLOL ELSLKEC TIEPUTTWOELC.
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2.12 E@appoyéc tTwv NeEvpwVIK®V AIKTU®WV

Ta TedeuTala Xpovia, oL TEXVNTEC VEUPWVIKEG SIKTUWOELG £xouv Kepdioel aufavopevo evdladépov amno
TOUG €PEUVNTEG AOYW TNC SOWNG KOl TwV AELTOUPYLWVY TOuC. AUTEG oL texvoloyleg Bpiokovtal oto
ETIKEVTPO TNG avamTuéng SIKTUwV, evioxvovtal amd TG UPNAEG UTTOAOYLOTLKEG TOXUTNTEG Kal €ival
LKOVEG VA OVTLUETWITIOOUV TIOAUTIAOKEC HN YPAUULKEG Aeltoupyieg. Autég emiong umopouv va
avayvwpiloouv SUCSLAKPLTEG OXECELC AVAMESA Ot WUETAPANTEC MOOOTNTEG, TOU elval SUOKoOAO va
nieplypadolV Ue TpOMOUC apadoaotakng poviehomnoinong. AuTEG oL Texvoloyieg €xouv edbapUOYEG Ot
Sladopouc Touelg, mapéxovrag eukoAia otnv ulomoinon, udnAn aflomotia Asttoupyiag Kal apeon
OmoKpLon OTAV EVOWUOTWVYOVTOL 0 UALKOUG TOpouC. MOoAAEG amod auTég TIG edappoyEG sival non
SLaBEoIUEG oTNV ayopd Kol XPNOLUOTIOOUVTAL EUPEWG. KAToleg amod T SuvatoTnTeG TWV TEXVNTWV
VEUPWVLKWY SIKTUWV EPIAAUPBAVOUV TNV avayvwpLon TIPOTUTIWY, TNV TIPOCEYYLON CUVAPTHOEWY, TNV
poPAePn, Tn BeATioTOMOINGN KOL TOV QUTOMOTOMOLNUEVO EAEYXO. € OKOLO TIEPLOCOTEPEC TIPAKTLKEC
epappoyég, omwe n Owkovouia, n Emotiun tTwv YmoAoylotwy, n Enegepyacia Inuatwv kat n latpkn,
OL TEXVNTEC VEUPWVIKEG SIKTUWOELG Bplokouv eupeia xpron.

H Owkovopla amoteAel évav TOHEQ OTIOU T TEXVNTA VEUPWVIKA Siktua amoktouv dlaitepn
onuaoia, mapéyovtag AUCELC O onuavtika Ofpoata. Eva mapddelypa elvol n xprnon Toug OTIC
TPOMellKEG Olepyaoieg ylwa tnV eKtipnon KwlUvou otn Xopnynon OTEYAOTIKWV OSaveiwv. Itnv
TEPUTTWON auTh, 0 0TOX0C £ival va aflohoynBei n dSuvatotnta evog SAVELOAATTN VOl ATTOTIANPWOEL TO
davelo mou Inta. Na va efaleldpBei omolodnmote ploko AdBoug, oL tpameleg dnuloupyouv
TMPOcOpUOCUEVa  Slaypappota  eloodnuatog-pepeyyudtnTag yla Kabe SaveloAnmtn. Autd Tt
Slaypappora amnsikovilouv 800 avtiBeteg meploxEg: pia omou o daveloAnmtng £xet uPNAoG elcddnua
Kol depeyyuotnta, kablotwvtag Ty xopnynon daveiouv mpodavn, kot pio dAAn 6mou oL cuvBOnKeg
gwal avtiotpodec. OL TEXVNTEG VEUPWVIKEG SikTua £lo€p)ovTol 8w yla va Ttapdcyouv Avoelg. Eva
napadelypa gival to mpoypappa veupwvikol Siktou pe to ovopa "Néotwp" (Nestor)[11], to omoio
EKTIALSEVETAL XPNOLUOTIOLWVTOC XIALASEC aUTAOELS Saveiwy, Ol LLOEG amo TIC OMOLEC eykpivovTal Kal oL
OAAeC HLOEG amoppimtovtol. To cUoTnuo cuykpivel ta véa Sedopéva plag aitnong pe t Baon
Sebopévwy Katl avalntd otolxela mou adopoulv TNV Kivduvoloyia tng xopnynonc. Méow autng TG
Sadkaciag, kataAnyel o pa anodaon. Guoika, to npoypauua "Néotwp" dev elval mavta andAuta
amnoteAeopatikod, aAd cuvoAilkd Bewpeital emITUXNUEVO YLa TIG ArtodATELS TTOU Ao PBAVEL.

Ta veupwvika SikTuo €XOUV ONUELWOEL EVIUTIWOLAKI €MLTUXiOL OTOV TOPEQ TNG emefepyaciog
6ebopévwy. Avhnkouv otnv katnyopia Twv Texvoloylwv Tou €EELSIKEVOVIAL OTNV QAVOYVWPLON
TPOTUNIWY OE ELKOVEC, Kelpeva kal AAec¢ popdég mAnpodopiag. Eva mapddelypa autng ng
Aettoupylag eival to mpoypappa Omnipage[12], mou SnuioupynBnke amd tnv etalpeia Scansoft to
1994. Autd to MPOYpOppa eKTEAE(TAL O AMAOUG UTIOAOYLOTEC KOl OOYOAEiTAL UE TNV QvAyvwon
KEMEVWY. e autiv tn Sladilkaoia, évag capwtng Slapalel To KelpMevo Kal TO TPOYPOUUA TO
petatpénel oe mpotuno kwdilka ASCIl yia mepatépw emneepyacia. To Omnipage mapoucotdalel
eVOUPPUVTIKA QTOTEAECHATO, OKOUA KOl OE TIEPLUTTWOELG TOPAUOPPWHUEVWVY XAPAKTAPWY. Mial GAAN
TIPWTOTIOPLAKI €hOpPUOYA TWV VEUPWVIKWY SIKTUWV elval To mpdypappa NETtalk, mou avamtuxBbnke
ano tnv etatpeia Nestor. Auto to MPOYpOppA UIopEel va avayvwploesl Kal va LeTatpEPel autopata
LOTTWVIKA ypadn ot ayyAlkd. Apxikd, To TPOYPAUpO HrmopoUos va avayvwpiost 2500 Aé€slg pe
akpiBela 92%. KabBwg e€eliooovtay, £yLve EMITUXNEVO OTO VoL avayvwpilel kot va amodidel tnv ophia
0€ M00o00TO 95%. Mia cUyxpovn ebappoyh TWV VEUPWVIKWY SIKTUWV OTNV EMLOTA N TWV UTOAOYLOTWV
elvat to Google Neural Machine Translation (GNMT), mou mapoucidotnke to 2016. Autd Tto
T(POYPOA XPNOLUOTIOLEL VEUPpWVIKA SikTua yla va BeAtiwoel Tnv akpifela tou Google Translate otn
HeETAdpOON TMPOTACEWV KAl KELUEVWY, SLEUKOAUVOVTOG TN HUETOTPOTH TOU KeELEvou oe dwvr Kol
avtiotpoda.

‘Eva oAU xpriotpo mapadelypa NG ehappoyng Twy VEUPWVIKWY SIKTUWY otnv Kabnuepivr {wn
gilvatl n duvatdtntd toug va analeidbouv TI¢ mapepBoAEg (Rxoug) amd TI¢ TNAEDWVIKEG YPaUUES. MNa
v emnitevén autng ¢ Aswtoupylag, xpnolpormoleital éva ¢iAtpo mou Tautoxpova meplopilel ta
oddaApata. To Mpwto amod auta ta ¢idtpa elval yvwoto wg "Adaline”" kat dnuwoupynbnke amd tov
gpeuvnt B. Widrow [10]. H Aettoupyia autr Paociletal oto poviého tou amAol awobnthpa
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(Perceptron). Autd TO oUOTNUA EMUTPEMEL TOV KABAPLOWO TNG TNAEDWVIKAG YPOUUAG amo
avermBuNToug NYoug, MapAAANAa pe TNV ehaylotomoinon twv odpaApdtwv Tou umopel va
TPOKUOLV.

H latpikn amote)lel £vav e€aLPETIKA CNUAVTLIKO TOUEN OTIOU TO VEUPWVIKA SiKTua mtapouctdlouv
afloonueiwteg Avoelc. Auta ta Siktua €xouv amodeyBel MOAU amoteAeopatikd otn Slevépyela
SUOKOAWV XELPOUPYIKWVY EMEUPACEWV KAl OTNV avayvwon aktwvoypadlwy. EmutAéov, amoteAolv
afLohoyo epyoaleio yla toug kapSloddyoug, kabBwg Umopouv va avixveloouv Ta eninmeda evUUWV TNG
KapSLag kal va avayvwpioouv dtadopa kKapdlakd cupntwpata. H aflomotn Sidyvwon mailel éva
{WTIKO pOAO OTNV QVILUETWIILON TWV TPOPANUATWY UYElag Kol cuxvd owlel {weG. Eva eVIUTIWOLOKO
MAPASELYUA TNG AELTOUPYIOG TWV VEUPWVIKWY SIKTUWV €lval n XpAon Toug yla Thv avaAucon Tng
OMAlaG TIpoKELEVOU va dnoupynBouv akouoTikéG Bapnkoieg. EmumAgéov, n Suvatotnta npoBAedng
TWV OVTIOPACEWV TWV OPYAVIOUWY Ot Ol1adopeC PAPUOKEUTIKEG OYWYEG armoteAsl efalpeTikni
epappoyr TWV VEUPWVLKWV SIKTUWV.

Me OAeC QUTEC TIC eVOEIEELC KAl TA TIPOYHOTIKA O0dEAN TIOU TTIPOOHEPOUV TO TEXVNTA VEUPWVLKA
Slktua, lval mpodaveg OTL N EMLOTNUOVIKY QUTH TIEPLOXN Ba EMNPEACEL GNUAVTLKA TNV KABnUePLVN
{wn Twv avopwIwWVv.
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Ke@alawo 3. Texyvnta Nevpwvika AIKTUA YLX TNV AVOT) ALA@OPLK®V
Eélowoewv

3.1 Elcaywyn

Ze auTO To KepdAawo Ba avaAllooupe TN XPAON TWV TEXVNTWY VEUPWVLKWY SIktuwv (TNA) ya tnhv
eniduon dladopkwv eflowoewyv. Ot SLoPoPIKEC EELCWOELG XPNOLUOTIOLOUVTAL Yl TN MOVIEAOTOINGN
MOAWV Puokwv Palvouévwy Kal n emiluon toug e oakpifela Kol AMOTEAECUATIKOTNTA €lval
ONUAVTLKA yla £va eupl Ao EpapUoywy, ao TN LNXOVIKI £WE TO OLKOVOULLKA.

Ot KAaoLKEG aplOuNTIKEG pEBoSOL yla tnv emihuon Stadopikwy eflowoswv (AE) pumopel va sivat
UTIOAOYLOTIKA Samavnpég, €l8IKA yla TOAUTTAOKA UN-YPAUUIKA cuotipata. Ta TNA, amod tnv GAAn
TAELPA, £XxOUV TN SuvaToTNTA Vo IPOCHEPOUV TILO YPHYOPES Kal akplBeic AUoelg, kablotwvtag Ta pLo
evaAAOKTLKN AUoN OTIG KAAOOLKEG HeBOSouC. Oa MaPoUCLACOoUE emiong SLddopeg apXLTEKTOVIKEG TNA
KoL oulnTAOOUME TWE HUIMOopoUV va xpnolpomolnBolv yia tnv emiluon SladopeTtikwy TUTIWV
Sladoplkwy €lowoswv.

3.2 Ieprypa@) TnG nedodov

APXLKA XPNOWOTIOOUE TOV aKOAOUBO YeVIKO oplopd pLag dladopikng e€lowong, ToU UTIOKELTOL OE
OUYKEKPLUEVEG OUVOPLAKEC ouvOnkeg (boundary conditions: BC’s) 6mwcg oL ouvBnkeg Dirichlet n
Neumann:

G(%, P (@), V¥(X), V?¥(X)) = 0,% € D (3.1)

omov X = (X4,..,Xy) ER®, Dc R" eivar to nedio opopol kat W(X) eivat n Avon mou Ba
UTTOAOYLOTEL.

Mo va AdBoupe pLa Auon, xpnolomnoloupe tn péBodo cuveyylopou (collocation method), n onola
nepAapPAveL T Stakpitomoinon tou mediou oplopol D kat Twv opiwv S Tou og cuvola onpeiwv D
kat S, avtiotowo. AUTO PETATPEMEL TO TTPOPANHO OF £VOL CUGTNHA EELOWOEWV:

G(%, ¥ (%), V¥ (%), V2¥ (%)) = 0,v% € D (3.2)

OTIOU UTTOKELVTOL OTOUG TEPLOPLOMOUC TIou emiBarlouv oL cuvoplakéc ouvOnikeg. Edv pla
SOKIUAOTIKA AUon cupBoAiletat pe Wp(X,p) puBU{OMEVEG TTAPAUETPOUG P, TO TPOPRANUA umopsl
TIEPALTEPW VO LETATPATIEL OF:

mlnﬁ Zfieﬁ(G (fi' lpt (fi' ﬁ)' V(zUt (fi' ﬁ)' % lIUt (fi' ﬁ)))z (3.3)
UTTOKELVTOL OTOUG TIEPLOPLOLOUG TTOU ETIRAAAOUV OL GUVOPLAKEG CUVONKEC.

Itnv nmpotewvouevn mpoogyyLlon, n Sokipaotiky AVon ¥, mepthapBavel tn xprion evog feedforward
VEUPWVLKOU O8LKTUOU, OTMOoU Ol TAPAUETPOL QVILOTOXOUV ota PBdpn kal Ti¢ pepoAndieg g
OPXLTEKTOVIKNG TOU OlKTUOoU. EMAEYOUUE [l  OUYKEKPLUEVN Mopdn ylo Tn  SOKLUAOTIKA
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ouvaptnon¥, (¥) mou KavomoLel TIg GUVOPLAKEG GUVORKEG. H SOKIMAGTIKA cUVAPTNON eKPAlETAL WG
aBpotlopa 600 dpwv:

Y. () = AX) + F(X,N®ZP)) (34)

0 d6pog N(%,p) eivar éva feedforward veupwvikd Siktuo piag e€68ou pe Mapapétpoug P KaL n
HOVASEC €10060u ToOU Tpododotolvtal pe To Sdvuopa €l068ou X. O dpog A(X) wavomoiet Tig
OUVOPLOKEG oUVONKeG emeldn mepléxel apetaPAnteg mopapétpouc. O 6po¢ F xpnoldomolel éva
VEUPWVLKO SiKTUO TOU omoiou ta Bapn kal ot pepoAnliec mpooapudlovral yla va avILETWITIooUV TO
npOBAnua ehaylotomnoinong. To apxikd mpoPAnua BeAtioTonoinong e meploplopols £xeL avayBel oe
£va POPANUa XwpLg mepLopLlopoU¢ AOyw T EMAOYAG TNS SOKLUAOTLKNAG AUONG N omola LKOWOTOLEL €K
KOTOOKEUNC TIC CUVOPLOKEG CUVONKEG.

3.2.1 YTtoAoylopog kAiong

Ye QUTAV TNV evotnta, Ba TeplypAdou e TOV UTIOAOYLOUO TwV KALOEWV TNG SOKLUAOTIKAG AUong oe
oxéon He TG puBuLllopeveg mapapéTpousg (6nAadn, ta Bapn Kol T HEPOANYPIEG TOU VEUPWVIKOU
Siktuou). Autéc ot SafaBuiocslg amattovvral yia T BeAtiotomoinon tng SOKWWAOTIKAG AUoNG
xpnotpomnotwvtag pebddoug BeAtiotonoinong mou Pacifovrtal otn KAlon.

H amnoteAeopatikn elaylotomoinon tng (3.3) avdayetal otn Swadkaocia ekmaibeuong tou
VEUPWVLKOU SIKTUOU, 6TIoU To ohAAUA TIOU AVTLOTOLXEL 08 KABE Sldvuoua e0é8ou X; elvat n tun
G (%;) n omnola mpémel va yivel unSevikr. O UTOAOYLIOMOG QUTAG TNG TIUAG opAApaTOS tepauBAvEL
OXL Lovo TNV £€080 Tou SikTUOU OAAA Kol TO TTapaywya Tne €680V 0g oX£oNn UE OMOLASHTIOTE Ao TIG
€l0060uU¢ Tou. EMopévwg, oTov UTOAOYLOMO TG KALONG Tou odpAApatog o oxéon He ta Bdapn tou
SIKTUOU, TIPETIEL VA UTTOAOYLOOUE OXL LOVO TN KALON TOU SIKTUOU OAAA KAl TG KALOELG TWV apaywywv
Tou SIKTUoU Og oX£0N UE TIG EL0OSOUG ToU.

OQewpoUpe €va TMOAUCTPWHOTIKO Perceptron pe n €l0060ug, €va KPUUPEVO oTpwua pe H
OLYMOELSE(C GUVAPTACELG Kal Uia YPaULKY £€080. Ma §eSopévo Slavuopa 16680u X = (X4, ..., Xp,)
16T N €€080¢ Tou Siktlou eivar N = Y. bio(z;) omov z; = Y11, w;iXj + U;. To w;; oupBoAiteL
10 BAPOG TNG €LOOSOU j OTO KPUHUHEVO OTPWHA i Kal TO U; cUpPOALEL TO BAPOG OO TO KPUUUEVO
otpwpa i otnv €§080. To b; cupBolAilet tn pepohndia Tou Kpuppévou otpwuatog i, kat a(z) eivat n
olypoeldng ouvaptnon evepyomoinong. MNa va umoloylooupe TIG KAloelg, opiloupe mpwta TV
UTIOAELOPEVN ouvapTnon w¢ tn Stadopd petatd tne Stadopikic eficwong kat TG SOKIUAOTIKAC
AUong, mou umoloyiletol ota onueio cuveyylopoU (collocation points). SuykekpLuéva, opiloupe TNV
UTTOAELTOLLEVN CUVAPTNON VLA TO i-00TO ONELO CUVEYKATAOTAONG WG:

N _ H k ()
a_x}c = Zi=1 biwijo-i (35)

OTIOU UTTOSNAWVEL TO i-00TO ONHELO GUVEYYLOOU Kal UTTOSNAWVEL TNV avTioToln TN TG aveEApTnTNG
petapAnTig (dnAadn xpoévo 1 xwpo). Akoun eivatl n dokipoaotiki Abon mou umnoAoyiletal oto i-ooTo
onpeio ocuvtomopoU Kal o SLadoplkdg TEAESTHG ToU edapUoOleTal ot SOKLLAOTIKA. TEAOG, N AUaon Kot
elval n 6e€La mheupad tng dladoplkng e€lowong mou umoAoyiletal oto i-00Td onUelo cUVTOMLoUOU.
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TN ouvéxela, Ba SLapOopPOTOLACOULE TNV UTOAEUTOUEVN OUVAPTNON O OXE€on He KABe
puBULOUEVN TaPAUETPO 0T SoKaoTiky AUon. Autd amobibel tn StaBABuULOn TNG UMOAEUTOUEVNG
OUVAPTNONG OE OX£0N e KABE MapAUETPO.

oM gz aln

A
et N Y biPaP. (3.6)
1

onov,

P; = k 1W1k (3.7)

Kt A=YE A
O SaBabuioelg tng Sokpaotikrg Avong (3.6) oe oxeon pe ta Bapn w;j kat TG uepoAngieg b;
TOU VEUPWVLKOU Siktvou Ny (x) WIopouv vo UTIOAOYLOTOUV OMOTEAECUOTIKA XPNOLUOTIOLWVTAG TOV
backpropagation aAyoplBuo, o onoiog eivat évag KaAd KaBlepwpévog aAyopLlOLOG yLa TOV UTIOAOYLOUO
TwV KAloswv ota veupwvika Sdiktua. H feedforward mepilappavel Tov urmtoAoylopd twv Stapabuicswy
™G €660V Tou veupwvikoU SkTUoU (SnAadr Tng SoKIMAOTIKAC AUONG) 0 aX£on HE TIG EL.00douc Tou
(6nAadn ta Bapn kat TG pepoAnPieg) xpnoponolwvtag Tov kavova tng oAuoidag.
Emopévwg, n kAion tou Ny € 0XE0N HE TIG TTAPOUETPOUG TOU APXLKOU SLKTUOU Mopel eUKOAa va
UTTOAOYLOTEL WG:
al

(/1)
ob; (3.8)

ON

(A+1)
ab = b;Pio (3.9)

ONg
owj

= xjb; P; O'(A+1) + biAjw (l_[kqtl k#j Wi ) @ .(3.10)

MOALG urtoAoylotoUV oL KALOELG TNG UTIOAELTIOUEVNG CUVAPTNONG OE OXECN HE TIC pUBULIOMEVEC
TIAPAUETPOUC, UIMOPOUV VA XpNoLomotnBouy yla TNV eVNUEPWON TWV TILWV AUTWY TWV TAPAUETPWY
KoTd tn PeAtiotonoinon xpnotpomnowwvtag pebodoug mou Pacilovtol os kAlon, onmwg n  péBodog
anotoung kabodou (conjugate gradient method). O otoxog tng PBeAtiotomoinong eival n
ehaylotomoinon TNG UMOAEMOUEVNG ouvaptnong oto mnedlo oplopol, ouvumoAoyilovtag TiG
OUVOPLOKEG oUVONKEG TNG SladopLkng elowonc.

3.3 Amewkovion t¢ Me0osov
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3.3.1 Avon pag AE kat evog ovothpatog EAE
MNa va deléoupe TNV MpoTewvopevn UEBodo, Eekvape e€etdlovtag pia ocuvnon Stadopikn eflowon
MPWTNG TAENG TTou SiveTal wG:

22 = f(x,y) (3.11)

pe x € [0,1] kaw apxwkn ouvenkn y(0) = A.
Kataokevdaloupe pla Sokipaotikn Abon yla to 2AE wg e€ng:
y:(x) = A+ xN(x,p) (3.12)

Omnou N(x,p) eivat n £6080¢ evdg veupwvikol SiktUou tpododooiag pe pia povada eloddou ya
10 X Kat Bapn p. Inuewote 6t n y; (x) avonolel apxkh ouverkn amnéd tnv Sopr tou mpoBAAuatog. H
noootnto ohAALATOG IOV TIPETMEL va lval eAayLloTomnoleitat Sivetal amno:

EB] = Bl — £ (x, y, () (3.13)

Omou Ta X; elvat onpeia oto dtaotnua [0, 1]. Ano

dy:(x;) _

dN(x,p)
dx x

N =a
(x,p) + P

glvat gvkoho va umohoylotel to KkAion Tou OPAAUOTOC OF OXEON ME TI TAPAUETPOUG P TIOU
xpnotpomnolouv eflowoelg (3.5)—(3.10).

MrmopoUpe va UToAoylooupe T KAlon TOU OGAALOTOC OE OXEON HE TIG TAPAUETPOUG
XPNOLLOTIOLWVTAG ToV Kavova aAucidag kal tov aAyoplBuo backpropagation. H idia Stadikaoia pmopet
va epoppootel oe IAE SeUteEpng TAENC UE OPXLKEC I OpLaKEG ouvOnKkeg. Ma cuotAuata IAE mpwtng
TAENG, KATOOKEUATIOUE €va VEUPWVLKO SIKTUO yla KABe SoKLUAOoTIK AUON KOl EAOXLOTOMOLOUE TN
ouvaptnon odAALATOG XPNOLLOTIOLWVTAC TNV (Sla tpoaéyyLon.

JAE 8eUtepng Taéne:

Cye) _ (x.y dy ()

dx? dx

). (3.14)

Me apxikég ouvOnkeg y(0) = A KaldJ;—S)) = A, n Aon sivat

y:(x) = A+ A'x + x*N(x,P). (3.15)
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lNa 800 cuvoplakd onueia Dirichlet: y(0) = A kaw y(1) = B, n Abon ypadetat wg e€nc:

ye(x) = A(1 —x) + Bx + x(1 — x)N(x,p). (3.16)

211G SU0 MapPATAVW TEPUTTWOELS ZAE SeUtepng Takng, n ouvaptnon odAALOTOG TIOU TIPETEL VA
ehaylotomolnBel divetal amd tnv akdAoudn eflowon:

— dz ( i) d ( i)
E[B] = Z{=55 — £ ye (), 22032 3.17)

3.3.2 Avon pag MAE

e auth TNV evotnta, oulntdue tn AUon Uepovwpévwy MAE, eotidlovtag o duo SLAOTACEWV
npoPAnuata. H mpooéyylon pmopel va enektabel oe meploocOTePeC SLOOTACELG. ZEKWVAUE HUE TNV
elowon Poisson:

d?y(xy) | dPyxy) _
dxz + dyz - f(xl y) (3'18)

omou x € [0,1], y € [0,1] kat Tig oplakég ouvOnkeg Dirichlet: y(0,y) = fo(»),y(1,y) = f1(y),
y(x,0) = go(x),y(x,1) = g1 (x).

H Sokipaotikr Abon yla auto to mpoBAnua Sivetal amo:

ye(x,y) = ACx,y) + x(1 — x)y(1 — y)N(x, y,p) (3.19)
Edw, T0 A(x, y) ETUAEYETAL ETOL WOTE VO LKAWWOTIOLEL TNV OpLakf oUVONKN:

A(x,y) = A =0 fo() + xf1(y) + (1 = y){go(x) — [(1 — x)go(0) + xgo (D]} + y{g:1(x) —
1—-xg10+xg11.(3.20)

Ma pktég oplakég ouvBikeg tng popdric: ¥(0,y) = fo(¥), y(1,y) = f1(y), y(x,0) = go(x) ka
(0y(x,1)/0y) = g1(x) (6nAadn, o Dirichlet oe pépog tou opiou kat o Neumann aAAou), n
Sokipaotikn Abon ypadetat wg:

dN (x,1,p)
dx

ye(x,y) = B(x,y) + x(1 —x)y(1 = y)[N(x,y,p) — N(x,1,p) — 1(3.21)

Kot edw 1o B(x, y), EMIAEyETAL £TOL WOTE VO LKAVOTIOLEL TLG OPLOKEG CUVONKEG:
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B(x,y) = (1 —x)fo(¥) + xf1(y) + go(x) — [(1 —x)go(0) + xgo(D)] + y{g:1(x) —
1-xg10+xg11.(3.22)

O &eltepog 6pog TNG OoKLHAOTIKAG Along &ev enmnpedlel TIC OPLAKEC OUVONAKEG KaBwg
efadaviletal oto TUAUA TOU opilou Omou edapuolovtal ot Dirichlet oplakéc ocuvBnkeg kot n
BaBuldbwt ouvictTwoa Ttou KABetn mpo¢ To Oplo efadaviletal oTO TUAUO TOU Opilou Omou
edappolovral ol Neumann opLaKEG CUVONKEG.

Mo 6Aa ta mapandavw npofAnpatoa MAE, to opaApa mou npémnel va eAaylotomnolnBei divetal anod:

- a?y(xpy) , d?y(xyi)
E[p] = D57 + =80 — f( v (3.23)

omou (x;, y;) ta onueia givar oto [0,1] % [0, 1].

3.4 Mapadeiypata

Ye aut) tnv mapdypado, Oa TMOPOUCLACOUHE OmoTeEAéopata amd TNV emiluong Stodopwv
TPOBANUATWY HOVTEAOU XPNOLLOTIOLWVTAC £va TIOMWY ddoewv perceptron’ pe pio kpudr ddon mou
€xel Oéka Kkpudeég povadeg kol pio ypappikn povada e€odou. H ouvaptnon evepyomoinong
olypoeldoucg xpnollomnoleital yia kabe kpudn povada, n onoia opiletal wg :

1

)= dren

H akplBrg avolutikr Abon y, (¥)eival ywvwotr ek Twv MPOTEPWY yLa KABe PORANUA SOKLUAG,
ETUTPETOVTAG HAG VO AELOAOYNOOUUE TNV akpifela Twv AUoswv mou AapBAavovtal e TOV UTTOAOYLOUO
™G anoKAong A y(¥) = y¢(X) — Ya (%)

3.4.1 XAE kat ZVotypa XAE
NpopAnua 1:

2 1+3x2
1+x+x3

dy ( 1+3x2 (3.24)

ay — 43
+ 1+x+x3)y x>+ 2x+x

dx

1o perceptron eival éva LOVTEAO VEUPWVLKOU SIKTUOU UE pia elcodo kat pia €6060, Tou avamtuxOnke amnod tov
Frank Rosenblatt to 1957. To perceptron elval kavo va paBeL and pia oelpd ano Sedopéva elc0dou-e£060u Kal
va e€AYEL CUUTEPAOUATA YLa VEEG EL00S0UG. To perceptron avayvwpilel TI¢ eLo6douc Tou Baot{Opuevo oto Bapog
nou Sivetal o kB elcodo kal otnv avtiotolyn €€060 mou mapdyetal. To perceptron givat €va amo ta 1o anid
MOVTEAQ VEUPWVIKWVY SIKTUWV KaL XPNOLUOTIOLELTOL CUXVA WG BAcn yLa 1o TIOAUTTAOKEG SOUEG.
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pe y(0) = 1kat x € [0,1]. Omou yia tnv enthuon tng (3.24) Ba SnULOUPYHOOUUE TOV AVTIOTOLXO
noAAamAactlooth Euler:

143x2
ulx) = ef(x+1+x+x3)dx. (3.25)

‘Etol moMamhaaotdlovrag tnv (3.24) pe u(x), maipvoupe

143x2

d flx+———)ax 1+3x2
Ix (H(X)y(X)) =e ( 1+x+x3) (X'3 + 2x + x? m) (3.26)
KoL OAOKANPWVOVTACG WG TTIPOG X aPOTEPA T LEAN TNG (2.26), EXOUE:
1+3x2 1+3x2
— =X \d 2 d
y(x)=e e ax (C + [x3+2x + xz%ef(“ums) "dx), (3.27)

orou C eival pla auvBaipetn mpaypatikr otabepd. Av ebpapUOCOUE KOl TNV apXLKr) cuVONKN, N
povadiki AUon mou MPOKUTTEL elval:
x2

e 2

2
—— +x%.(3.28)

3Ql(x) =

Tupdwva pe v (3.12), N SoKLUAOTLKNA VEUPWVIKH Hopdn TNG Along elvat:
y:(x) =1+ xN(x,p).

H eknaibeuon Tou SiktUou mpaypatonoliOnke oe éva MAgypa dwdeka onpeiwv long anootaong
oto Swdotnua [0, 1]. MNa tv vAomoinon Twv ypadLlKWV MOPACTACEWY XPNOLUOTOLCAUE 08 YAWOooa
mpoypappatiopol Python tnv BiBALoOnkn DeepXDe. Anuioupyroape €vo VEUPWVIKO SiKTUO pLag
€10060U, TPLWV EVOLAUECOWY OTPWHATWY Kal Plag €€660u KABwG Kal ouvaptnon €PATTOUEVNE WG
ouvapPTNON evepyomoinong. Ito oxnua mou oakoAouBel BAEmMoupe Tn ypadlkn avamapdotacn Tng
(3.28), kat énetra tnv ypadlkn ovamopdotacn tng akplBng Auong os oxéon Ue tnv mPoPAemouevn
KoOw¢ Kat onueia exkmotdeuonc.
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—— Predicted Solution
Analytic Solution
8 .
6 .
x
=
4 -
2 -
0:5 l.IO l.l5 2:0 2:5 3.I0
X
IxAua 3.1: AkpLBrg kat tpoBAendpevn AUon tng ZAE tou poBAApatog 1.
1.2{ @ Train
— True
—-==- Prediction
1.1
= 1.0 1
0.9 1
0.8 1
T T T T T T
0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0
X

Ixfipa 3.2: AkpBRG ko tpoBAentopevn Aon kadwg Kot onueia eknaidsvong tng ZAE tov npoBAfparog 1.
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Eivar cadéc mwg n Abvon eivat vPnAng akpifelag, av kot n eknaibsuon mpayuatonol)nke
XPNOLLOTIOLWVTAC UIKPO aplBUo onuelwv.

NpoBAnpa 2:

WLy om(x/5)

—toy=e cos(x). (3.29)
pe y(0) = Okatx € [0,2]. H avaAutiki AUon mou pokUTTeL ival

Ya(x) = e ®/Dsin (x),

Onwc dpaivetal oto oxnpa nouv akoAouBOel.

2.5 : : : : . :
2+ i
15 -
S |
0.5t _
0 i
0.5 ' : ‘ ' ' ' '
0 0.5 1 15 2 2.5 3 3.5 4
X

IxAua 3.3: AkpBng AVon tng ZAE tou tpoBAfpartog 2.

YOpdwva pe v (3.12), n Soklpaotikn veupwvikr popdn tng Adong ival:

ye(x) = xN(x,p).

H eknaibeuon tou diktuou mpaypatonolidnke os éva MAEyua Swdeka onueiwv long andotaong oto
Saotnua [0, 2] kot TPOKUTITEL N MOPOKATW YpadLKr mapAaoTach.
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0.8 1

® Train

—— True

=== Prediction
0.6 1

0.4 1

0.2

0.0

—0.2 4

0.0 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5 3.0 3.5 4.0

Ixnua 3.4: AKpBng Ka tpoBAendpevn Avon kabwg Kot onpeia eknaidevong tng ZAE Tou npofAfuarog 2.

NpoBAnua 3:

‘Exoupe éva cuotnua pe Vo mpwtng Taéng XAE

dy1

— = cos(x) + y12 +y, — (1 + x? + sin?(x)) (3.30)

dys _

2= 2x— (1 +x?)sin(x) + y1y, (3.31)

Me y;(0) = 0 y,(0) = 1karx € [0,3]. H avoAuTtikég AUOELG TTOU TIPOKUTITOULV Elva:

Va1 (x) = sin (x)
Kat
Yaz (%) =1+ x2.

Onw¢ daivovtal oto oxnua mou akoAouBEel.
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10 T T T T T
8 "
Y2
6 _
N
>
>
4+ _
2k _
0 ! 1 1 | I\
0 0.5 1 1.5 2 25 3

X

Ixnma 3.5: AvaAutikég Aol Tou ouotrpatog ZAE tou mpoBAnparog 3.

‘ETOL, N VEUPWVLKN HOPd TWV SOKILAOTIKWY TNS AVCEWV gival:

Vi1 (x) = xNy (x, p1)
Kol
Ve2(x) = 1+ xN,(x, D7)

omou ta veupwvikd Siktua Ny kat N, €xouv Tnv (Lot OPXLTEKTOVLKI LE TLG TIPONYOUEVEG TIEPLITTWOELG,.
H exnaidevon tou SiktUou Mpaypatonolidnke o éva MAEyua Swdeka onpeiwv long anootaong oto
Staotnua [0, 3] kot TPOKUTITEL N MOPOKATW YpadLKr) TApATTACH).
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1097 @ Train
— True
=== Prediction

Ya2

0.0 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5 3.0

Ixnua 3.6: AkpLBrg kat tpoBAendpevn Abon Kabwg Kat onpeia eknaidsvong touv cuothpatog ZAE tou
npoPAfpatog 3.
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Mapaptnua

2to OelTepo KedAAALO TOPOUCLACAUE €va TAPASEYUO AVIANONG TEeTpeAaiou, TO QaVAAUTIKA
eTUAEEOUE OpXLKA TIEVTE onuelol Omou elyape emITUX AVTANON TETPEAAiOU Kol OKOUN TEVIE TOU
€XOUE avemituxn avtAnon metpelaiou Kal £T0L TPOKUTTEL TOo oxfua 2.4. Enetta oploape ta Bapn Kot
TG HepoAnPieg yla kaBe otdadlo tou Texvntol NeupwvikoU AIKTUOU TIoU Ba KATAOKEUACOUE KABWG
koL TG Forward and Back propagate cuvaptroslg pe To KatdAAnAo BaBuod pabnong Kot mapapéTpoud.
H Swadikaoia emavaAndBnke mpoobétoviag éva akOUn onpeio avemtuxng aviAnong. O mapakaTw
KwoKag eival ypappévog oe MATLAB.

%Data%
x1=[0.1,0.3,0.1,0.6,0.4,0.3,0.6,0.5,0.9,0.4,0.7];
x2=[0.1,0.4,0.5,0.9,0.2,0.7,0.3,0.6,0.2,0.4,0.6];
y=[ones(1,5) zeros(1,6); zeros(1,5) ones(1,6)];
figure(1)

al=subplot(1,1,1);
plot(x1(1:5),x2(1:5),'ro','MarkerSize',8,'LineWidth',2)
hold on
plot(x1(6:10),x2(6:10),'bx','MarkerSize',8,'LineWidth',2)
al.XTick=[01];

al.YTick=1[0 1],

al.FontWeight = 'Bold’;

al.FontSize = §;

xlim([0,1])

ylim([0,1])

%Weights and Biases%

rng(5000);

W2=0.5*randn(2,2); W3=0.5*randn(3,2); W4=0.5*randn(2,3);
b2=0.5*randn(2,1); b3=0.5*randn(3,1); b4=0.5*randn(2,1);

%Forward and Back propagate%
eta=0.05; %learnig rate%
Niter=1e6; %iteration%

savecost =zeros(Niter,1); %value of cost function at each iteration

for counter=1:Niter
k=randi(11);
x=[x1(Kk);x2(K)];

%forward pass%
a2=activate(x,W2,b2);
a3=activate(a2,W3,b3);
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ad4=activate(a3,W4,b4);

%backward pass%
deltad=a4.*(1-a4).*(ad-y(;,k));
delta3=a3.*(1-a3).*(W4'*delta4);
delta2=a2.*(1-a2).*(W3'*delta3);

%Gradient step%
W2=W2-eta*delta2*x’;
W3=W3-eta*delta3*a2’;
W4=W4-eta*deltad*a3’;
b2=b2-eta*delta2;
b3=b3-eta*delta3;
b4=b4-eta*delta4;

%Monitor Progress%
newcost=cost(W2,W3,W4,b2,b3,b4);
savecost(counter)=newcost;

end

figure(2)
semilogy([1:1e4:Niter],savecost(1:1e4:Niter),'b-",'LineWidth',2)
xlabel('lteration Number')
ylabel('Value of cost function’)
set(gca,' FontWeight','Bold','FontSize',10)
N = 500;
Dx = 1/N;
Dy = 1/N;
xvals = [0:Dx:1];
yvals = [0:Dy:1];
forkl=1:N+1
xk =xvals(kl1);
fork2 = 1:N+1

yk = yvals(k2);

xy = [xk;yk];

a2 = activate(xy,W2,b2);

a3 = activate(a2,W3,b3);

a4 = activate(a3,W4,b4);

Aval(k2,k1) = a4(1);

Bval(k2,k1) = a4(2);

end
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end

[X,Y] = meshgrid(xvals,yvals);

figure(3)

clf

a2 =subplot(1,1,1);

Mval = Aval>Bval;

contourf(X,Y,Mval,[0.5 0.5])

hold on

colormap([111;0.80.80.8])
plot(x1(1:5),x2(1:5),'ro','MarkerSize',8,'LineWidth',2)
plot(x1(6:11),x2(6:11),'bx','MarkerSize',8,'LineWidth',2)
a2.XTick=[01];

a2.YTick=1[01];

a2.FontWeight = 'Bold";

a2.FontSize = 16;

xlim([0,1])

ylim((0,1)

function costval=cost(W2,W3,W4,b2,b3,b4)

costvec=zeros(10,1);

fori=1:10
x=[x1();x2(i)];
a2=activate(x,W2,b2);
a3=activate(a2,W3,b3);
ad=activate(a3,W4,b4);
costvec(i)=norm(y(:,i)-a4,2);

end

costval=norm(costvec,2)"2;

end
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—---2XAA 2.3------

% Define the ODE

dydx = @(X,y)x.A3 + 2*x + x"2*(1 + 3" 2) /(1 + x + Xx3)-(x + (L + 3*x2)/(1 + x + x"3))*y;
exact_soln = @(x)exp(-(1/2)*x"2)/(1 + x + X 3)+x"2 ;

% Set initial conditions

x0=0;

y0=1

% Define the range of x values to solve for

xspan =[0 1];

n=10;

x = linspace(xspan(1),xspan(2),n);

% Solve the ODE using the built-in ODE solver ode45
%I[x,y] = ode45(dydx, xspan, y0);

%solve ode using the neutral network

net = feedforwardnet(10);
net.layers{1}.transferFcn = 'tansig’;
net.trainFcn = 'trainlm’;
net.trainParam.showWindow = false;
net = train(net,x,f(x,y0));

y = net(x);

% Compute the error

error = abs(y - exact_soln(x));

% Plot the solution

%plot(x,y,'b-', 'LineWidth',2)

%xlabel('x")

%ylabel('y(x)")

%plot the error
plot(x,error,'0',linspace(xspan(l),xspan(2),100),exact(linspace(xspan(l),xspan(2),100)) - exact(0),"--")
%legend('Error','Exact Solution')

xlabel('x)

ylabel('y")

I 2.4
% Define the ODE
dydx = @(x,y) exp(-x/5)“cos(x) - (1/5)*y;
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% Set initial conditions

x0=0;

y0=0;

% Define the range of x values to solve for
xspan = [0 10];

% Solve the ODE using the built-in ODE solver ode45
[x,y] = ode45(dydx, xspan, y0);

% Plot the solution

plot(x,y,'b-', 'LineWidth',2)

xlabel('x')

ylabel('y(x)')

%title('Solution of ODE ')

-2 XA 2.5-----

% Define the ODE system and its exact solution
f1=@(x, yl, y2) cos(x)+ylA2+y2-(1+x"2+(sin(x))"2);
f2=@(x, y1, y2) 2*x -(1*x"2)*sin(x)+y1*y2;
yl_exact = @(x) sin(x);

y2_exact = @(x) 1+x."2;

% Define the inputs for plotting the exact solution
x_exact = linspace(0, 3, 1000)';

yl_exact_vals =yl_exact(x_exact);

y2_exact_vals = y2_exact(x_exact);

% Plot the exact solutions

plot(x_exact, yl_exact_vals,'LineWidth',2);
hold on

plot(x_exact, y2_exact_vals,'LineWidth',2);
xlabel('x");

ylabel('y_1,y_2);
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210 Tpito KeddAalo mapouctdoape mapadsiypata enidvong ZAE pe tn xprion Neupwvikwy Aktuwv. O
TMAPAKATW KWSLKAG elval ypappévog oe Python kat xpnowomnotnoape tnv BLBALoBnkn DeepXDe.

--Ixnua 3.1 kot 3.2

# Importing Libraries
import deepxde as dde
import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt
# Defining the ODE
def ode(x, y):
return dde.grad.jacobian(y, x) + (x + (1 +3 *x**2)/(1 + x +x**3)) *y - x**3 - 2" -x**2 * (1 +3*x**2) / (1
+X +x**3))
# Defining the analytical solution
def analytic_solution(x):
return (np.exp(-x**2/2) / (1 +x +x**3))+x**2
# Defining the boundary condition
def boundary(x, on_initial):
return on_initial and np.isclose(x[0], 0)
# Setting up the geomentry and bountary condition
geom = dde.geometry.Interval(0, 1) # epresents a one-dimention interval from 0 to 1
bc = dde.DirichletBC(geom, lambda x: 1, boundary)
# Creating the data object. Combines the geometry, the ODE and the BC.
data = dde.data.PDE(geom, ode, bc, num_domain=10, num_boundary=10, solution=analytic_solution)
# Defining the neutral network architecture
layer_size = [1] +[50] * 3 + [1] #The network has an input layer with one neuron, three hidden layers
with 50 neurons each, and an output layer with one neuron.
activation = "tanh" # Activation function used in the hidden layer
initializer = "Glorot uniform" # The weight initialization method is Glorot uniform
net = dde.maps.FNN(layer_size, activation, initializer) # Creates a FNN
# Creating and compiling the model
model = dde.Model(data, net) # Combines the data object and neutral network architecture
model.compile("adam”, [r=0.001, metrics=["I2 relative error"], loss_weights=[1])
# Training the model
losshistory, train_state = model.train(epochs=10000)
# Evaluate the solution at test points
x_test =np.linspace(0, 3, 500).reshape(-1, 1) #less test points
y_test = model.predict(x_test)
# Plot and save the results

dde.saveplot(losshistory, train_state, issave=True, isplot=True)
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# Plotting the predicted and analytic solution

plt.figure(figsize=(8, 6))

plt.plot(x_test, y_test, label='Predicted Solution')

plt.plot(x_test, analytic_solution(x_test), label="Analytic Solution')
plt.xlabel('x")

plt.ylabel('y(x)")

plt.legend()

plt.grid(True)

plt.show()

--Ixnuoa 3.3 kot 3.4

# Importing Libraries
import deepxde as dde
import matplotlib.pyplot as plt
import paddle
import numpy as np
# Defining the ODE
def ode(x, y):
xt = x.detach().numpy()
return dde.grad.jacobian(y, x) +y/5 - paddle.exp(-x/5) * paddle.cos(x)
# Defining the analytical solution
def analytic_solution(x):
return np.exp(-x/5) * np.sin(x)
# Defining the boundary condition
def boundary(x, on_initial):
return on_initial and np.isclose(x[0], 0)
# Setting up the geometry and boundary condition
geom = dde.geometry.Interval(0, 4) # Represents a one-dimensionalinterval from 0 to 2
bc = dde.DirichletBC(geom, lambda x: 0, boundary)
# Creating the data object. Combines the geometry, the ODE, and the BC.
data = dde.data.PDE(geom, ode, bc, num_domain=10, num_boundary=10, solution=analytic_solution)
# Defining the neutral network architecture
layer_size = [1] + [50] * 3 + [1] # The network has an input layer with one neuron, three hidden layers
with 50 neurons each, and an output layer with one neuron.
activation = "tanh" # Activation function used in the hidden layer
initializer = "Glorot uniform" # The weight initialization method is Glorot uniform
net = dde.maps.FNN(layer_size, activation, initializer) # Creates a FNN
# Creating and compiling the model

model = dde.Model(data, net) # Combines the data object and neutral network architecture

47



Nevpwvikd Atktva yia ™) Avon ZuvBwv Alagopikov EElowaoewv

model.compile("adam”, Ir=0.001, metrics=["I2 relative error"], loss_weights=[1])

# Training the model

losshistory, train_state = model.train(epochs=10000)

# Evaluate the solution at test points

x_test = np.linspace(0, 3, 500).reshape(-1, 1) # Fewer test points (you can increase this if needed)

y_test = model.predict(x_test) # Convert NumPy array to Paddle Tensor

# Plot and save the results

dde.saveplot(losshistory, train_state, issave=True, isplot=True)

# Plotting the predicted and analytic solution

plt.figure(figsize=(8, 6))

plt.plot(x_test, y_test, label='Predicted Solution')

plt.plot(x_test, analytic_solution(x_test), label='Analytic Solution')
plt.xlabel('x")
plt.ylabel('y(x)")
plt.legend()
plt.grid(True)

plt.show()
--ZxfAua 3.5 kat 3.6

#Importing Libraries

import deepxde as dde

import matplotlib.pyplot as plt
import numpy as np

import paddle

# Defining the analytical solution
def func(x):

return np.hstack((np.sin(x), 1+x**2))

# Defining the ODE system
def ode_system(x, y):
yl,y2 =y[;, 0:1], y[;, 1:2]

dyl_dx =dde.grad.jacobian(y, x, i=0)

(
dy2_dx =dde.grad.jacobian(y, x, i=1)
return [dyl_dx - paddle.cos(x) - y1**2 - y2 + (1 +x**2 + paddle.sin(x)**2),

dy2_dx-2*x+ (1 +x**2) * paddle.sin(x) - y1*y2]

# Defining the boundary condition
def boundary(_, on_initial):

return on_initial
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# Setting up the geometry and boundary condition
geom = dde.geometry.TimeDomain(0, 3)
icl = dde.icbc.IC(geom, lambda x: 0, boundary, component=0)
ic2 = dde.icbc.IC(geom, lambda x: 1, boundary, component=1)
# Creating the data object. Combines the geometry, the ODE, and the BC.
data = dde.data.PDE(

geom,

ode_system,

[icl,ic2],

10,2,

solution=func,

num_test=500

# Defining the neutral network architecture

layer_size = [1] +[50] * 3+ [2]

activation = "tanh"

initializer = "Glorot uniform"

net = dde.maps.FNN(layer_size, activation, initializer)

model = dde.Model(data, net)

model.compile("adam”, r=0.0001, metrics=["I2 relative error"])#, loss_weights=[1, 1])
# Training the model

losshistory, train_state = model.train(iterations=18000)

# Evaluate the solution at test points

x_test = np.linspace(0, 3, 500).reshape(-1, 1) #less test points

y_test = model.predict(x_test)

# Plot and save the results

dde.saveplot(losshistory, train_state, issave=True, isplot=True)

# Plotting the predicted and analytic solution

plt.figure(figsize=(8, 6))

plt.plot(x_test, y_test, label='Predicted Solution’)

plt.plot(x_test, func(x_test), label='"Analytic Solution')

plt.xlabel('x")
plt.ylabel('y(x)")
plt.legend()
plt.grid(True)
plt.show()
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